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1.	 Betimleme tasvir yapmak, sözcüklerle resim 
çizmek demektir. Öyküleyici anlatımda betim-
lemenin yanında kişi, yer, zaman, olay unsur-
ları olmalıdır. Tanık göstermede yazar, baş-
ka birini tanık göstererek onun düşüncelerine 
yer verir. Tartışmacı anlatımda yazar, bir dü-
şünce ortaya koyar.  Buna göre bu anlatım 
biçimlerinden yukarıda yararlanılmamıştır. 
Parçada “Rasattepe” adında bir tepenin adı-
nın sonradan nasıl “Anıttepe” olduğu hak-
kında bilgiler verilmiştir. Herhangi bir konu 
hakkında bilgi veren anlatım biçimi “açıklayıcı 
anlatım” olduğundan yanıtımız açıklayıcı an-
latım olmalıdır.  

Cevap: A

2.	 Tanımlama, “nedir?” sorusuna aldığımız ya-
nıttır. Tanık göstermede ise yazar, birinin 
adını söyler ve bu kişinin düşüncesini pay-
laşır. Buna göre bu iki anlatım biçimi verilen 
parçada yer almamaktadır. Parçada Ahmet 
Haşim’in eserleri, edebî kişiliği, hangi edebî 
türlerde eserler verdiği, dili ve bu dilin dönem-
lere göre değişimi hakkında bilgiler verilmiş-
tir. Buna göre dil, bilgi verici işlevde kullanıl-
dığından parçanın anlatımında “açıklama”ya 
başvurulmuştur. 

Cevap: B

3.	 Öyküleme; kişi, yer, zaman unsurlarını kul-
lanarak olayı anlatmaktır. Betimleme; tasvir 
yapmak, sözcüklerle resim çizmek demektir. 
Tanımlama “nedir?” sorusuna aldığımız ce-
vaptır. Benzetme, aralarında belirli bir anlam 
yakınlığı bulunan iki kavramdan nitelikçe za-
yıf olanın güçlü alana yakıştırılmasıdır. Buna 
göre verilen parçada bu anlatım biçimleri yer 
almamaktadır. Parçada millet olarak okuma 
isteğimizin olmaması ve günümüzde bir kita-
bı okumaktan çok filmini izlemenin daha çok 
tercih edilmesi eleştirilmekte ve filmi izledi-
ğimizde değil, kitabını okuduğumuzda zihin 
dünyamızın daha çok gelişeceği düşüncesi 
savunulmaktadır. Buna göre bir düşünceyi 
savunan, ortaya koyan anlatım biçiminin adı 
“tartışmacı anlatım” olduğuna göre parçada 
tartışmadan yararlanılmıştır. 

Cevap: B

4.	 Karşılaştırma, kişilerin veya varlıkların ben-
zer ya da farklı yönlerini incelemek amacıyla 
yapılan kıyaslamadır. Verilen parçada kıyas-
lama yer almadığından karşılaştırma yoktur. 
“Bağımlılık nedir?” sorusuna “Bir nesne, bir 
olay veya haz gibi unsurlara karşı iradenin 
yetersiz kalmasıdır.” cevabını alabildiğim için 
parçada tanımlama, modern dünyada işkolik 
kavramının peşi sıra sürüklenmekse örnekle-
medir.

Cevap: D
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5.	 Öyküleyici anlatım; kişi, yer, zaman unsurları-
nın olay örgüsüyle anlatılmasıdır. Betimleyici 
anlatımda yazar, tasvirler yoluyla resim çizer. 
Açıklayıcı anlatımda okura bir konu hakkında 
bilgi vermek amaçlanır. Düşsel anlatım ise 
gerçekleşmesi mümkün olmayan durumların 
anlatıda kullanılmasıdır. Buna göre verilen 
parçada bu anlatım teknikleri yer almamak-
tadır. 
Parçada bilginin kullanımı ve yayılımı ile il-
gili yerleşmiş anlayışına karşın günümüzde 
bilginin daha hızlı yayıldığı görüşüyle karşı 
çıkılmıştır. Bu yüzden anlatım tekniklerinden 
“tartışmacı anlatım” ağır basmaktadır. 

Cevap: E

6.	 “Yaygın inancın tersine, çöller her zaman 
sıcak değildir.” ifadesinde yerleşmiş kanıları 
değiştirmek amacıyla tartışmacı anlatıma, 
yağmur miktarının 250 mm’nin altında olması 
ve çöllerin yeryüzünün %5’ini kapladığı ifa-
deleriyle sayısal verilere, biyologların çöllere 
“mucize” yakıştırması yapması ifadesinde 
çöllerin mucizeye benzetilmesiyle benzetme-
ye, çöllerin her zaman sıcak olmadığı tezini 
ise coğrafi konumuyla açıkladığı için kanıtla-
maya ulaşılabilir. Ancak hayıflanma “pişman-
lık” anlamına gelmektedir ve parçada hayıf-
lanmaya yer verilmemiştir. 

Cevap: E

7.	 Cümlede “anestezinin günden güne kusur-
suzlaşması” aşamalı bir durumdur. Sayıp 
dökme, herhangi bir işin durumunu, bir şeyin 
tüm parçalarını zihinde çarpıcı bir şekilde yer 
etmesi için art arda sıralayıp söylemesidir. 
Buna göre, cümlede sayıp dökme yoktur. 
Örnekleme, düşünceyi açıklamak ve güçlen-
dirmek amacıyla başvurulan somutlaştırma-
dır. Buna göre parçada örnekleme yer alma-
maktadır. Kanıksama ise sık tekrar edilen bir 
duruma alışmaktır ve cümlede örneği yoktur. 

Cevap: A

8.	 Tartışma, yazarın bir düşünceyi ortaya koy-
masıdır. Öyküleme; kişi, yer, zaman unsur-
larının kullanılarak bir olayın anlatılmasıdır. 
Tanımlama, “nedir?” sorusuna aldığımız ya-
nıttır. Tanık gösterme, yazarın birini tanık ola-
rak göstererek onun düşüncesini paylaşma-
sıdır. Parçaya baktığımızda Victor Hugo’nun 
edebî eserlerinden ve resme olan ilgisinden 
söz edilmektedir. Aynı zamanda resim sana-
tından etkilenen düşünürler hakkında da bilgi 
verildiğini görürüz. Buna göre dil bilgi verme 
işlevinde kullanılmıştır ve parçanın anlatım 
biçimi “açıklama”dır. 

Cevap: A

9.	 Betimleyici anlatımda sözcüklerle tasvir yapı-
lır. Ancak verilen parçada olay olmadığından 
betimleme yoktur. Parçada günümüzde şid-
det denince herkesin aklına fiziki saldırının 
gelmesi düşüncesine karşın psikolojik şiddet 
olduğu düşüncesi yer almaktadır. Yani yazar, 
bir düşünceyi savunmaktadır. Bu sebeple 
parçada “tartışmacı anlatım”, yapılan çalış-
malara katılan “birinci çalışmada 293, ikinci 
çalışmada 23 kişi” ifadelerinde ise “sayısal 
veriler” yer almaktadır. 

Cevap: D

10.	Parçada yapılan çalışmalara birinci aşama-
da 1000, ikinci aşamada 500 ve toplamda 
yapılan çalışmalara katılan öğrenci sayısı-
nın 1500 olarak verilmesi sayısal verilerden 
yararlanma, parçanın genelinde söz edilen 
yeme bozukluğu hakkında verilen bilgiler ve 
bu bilgilerin çalışmalarla somutlaştırılması ise 
bilgi vermeye yönelik olduğu için açıklamadır. 
Tanık gösterme, bir kişiyi düşünceleriyle bir-
likte paylaşarak vermektir. Buna göre parça-
da tanık gösterme yoktur. 

Cevap: A
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1.	 Tanım, “nedir?” sorusuna aldığımız cevaptır. 
İçerik cümlesinde konuyla ilgili bilgiler veri-
lir. Kanıksama, olumsuz bir duruma alışma 
demektir. Öykünme, taklit etmek demektir. 
Parçada işlenmiş gıdalarla ilgili bilgiler ve-
rilmektedir ve en sonunda “Devlet bandro-
lü olmayan veya açıkta satılan ürünlerden 
tüketmeyerek kendi tedbirlerimizi alabiliriz.” 
cümlesiyle tavsiye (öneri) niteliğinde bir yargı 
verilmektedir. 

Cevap: C

2.	 Parçada işitme duyusuna ait ifadelere yer ve-
rilmemiştir.

Cevap: C

3.	 Paragrafta 1950, 1960, 1970’li yıllardaki Türk 
mimarisi kronolojik bir sırayla anlatıldığı için I. 
öncüle, teknolojinin o yıllara göre günümüz-
dekine oranla gelişkin olmadığı ifadesiyle II. 
öncüle ulaşabiliriz.

Cevap: D

4.	 Sayıp dökme, örnekleri birbiri ardınca sırala-
ma demektir. Parçada geniş aile, soy kütüğü 
ve çekirdek aile sıralaması yer aldığından I. 
öncüle ulaşılır. Nesnel cümle; kişisel düşün-
cenin yer almadığı, kanıtlanabilir özellikteki 
cümlelerdir. Buna göre, toplum bilimciler yap-
tığı çalışmalar ve bunun bilimsel dayanakları 
nesnel cümlelere örnektir. Bu yüzden II nu-
maralı öncüle ulaşılabilir. Hayıflanma, kişinin 
içinde bulunduğu durumdan şikâyet etmesi 
anlamına gelmektedir. Dolayısıyla III numa-
ralı öncüle ulaşılamaz. 

Cevap: D

5.	 Parçada sanatın tanımı yapılmıştır. Muhte-
şem büyüsüyle, rengarenk, hareketsiz duru-
şu gibi ifadelerle nitelik belirten sözcüklere, 
insanın dünyayı avuç içine almasıyla dünya 
avuç içine alınabilecek bir nesneye benzetil-
miş, sanatın muhteşem bir görüşünün olduğu 
ifadesiyle de kişisel görüşe yer verilmiştir.

Cevap: E

6.	 Çünkü bilgi güven duygusunu tazeler ve insa-
na güç katar ifadesi kendinden önceki cüm-
lenin gerekçesidir. Hayatımızın birçok nokta-
sında iç sesimiz bizi yönlendirir, görüşünden 
genellikle olumsuz süreçler doğurur bu du-
rum, ifadesiyle de bir çıkarım yapılmıştır.

Cevap: D

7.	 Papağan ve gorillerin konuşmaktan ziyade 
taklit etme yöntemini kullandıkları II ve III. 
cümlelerde, Brandom adlı felsefecinin görüş-
leri ve örnekleriyle kanıtlanmaya çalışılmıştır.

Cevap: C

8.	 Parçada anlatılanlardan yola çıkılarak V nu-
maralı cümleyle bir sonuca ulaşılmaya çalı-
şılmıştır.

Cevap: E

9.	 “Çin, dünya ekonomisinin başrollerini payla-
şan aktörlerden biridir.” cümlesinden I. öncüle 
ulaşılabilir.

Cevap: A
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10.	Sayıp dökme örnekleri birbiri ardınca sırala-
maktır. Buna göre “Ellerini ovuşturan kişinin 
olumlu beklentiler, heyecan ve istek duygu-
ları içinde olduğunu gösterir.” ifadesinde sa-
yıp dökmeye; “Eller eğer ki arkadan bağlan-
mışsa hâkimiyet vurgusu yapan biriyle karşı 
karşıyasınız demektir.” cümlesinde şarta yer 
verilmiştir. Ancak heyecan ve istek bildiren 
cümleye yer verilmemiştir. 

Cevap: C

11.	Parçada eksiksiz bir iskelete ulaşılarak bu 
iskeletle geçmiş çağlarda yaşayan insanlar 
hakkında bir ilişki kurulmuştur. Parçada öz-
nel görüşlere yer verilmiş, tartışmacı anlatım 
tekniğinden yararlanılmıştır. Ancak tanımsal 
nitelikli bir cümleye yer verilmemiştir.

Cevap: D

12.	Gerçekte hastalığa yol açan şey libidonun 
belli bir çocukluk dönemine çakılıp kalmasıdır 
ifadesi tanımsal bir cümledir.

Cevap: D

13.	Parçada teknolojinin ilerlemesiyle ortaya 
çıkanlar sıralandığından sayıp dökmeye, 
teknolojinin gelişmesiyle insanların tembel-
leşmesi ve buna bağlı olarak kasların za-
yıflamasıyla hareketsiz kalan vücudun kilo 
almasına yol açması ifadesinde olay ve du-
rumlar arasında ilişki kurulmuş ve sebep-so-
nuç ilişkisiyle bu durum ortaya konulmuştur. 
“ileri seviye” ifadesinde ise üstünlük bildiren 
bir durum söz konusudur. Varsayım, olmamış 
bir durumu olmuş gibi kabul etmektir. Buna 
göre parçada varsayım yoktur. A, B, C, D se-
çeneklerine ulaşılır.

Cevap: E
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TEST  1
Ana Düşünce

1.	 Parçada “özgür” kelimesinin kökeninin bilin-
memesinden dolayı yapılan akademik çalış-
malardan bahsedilmektedir. Buna göre Tür-
kologlar bu kelimenin kökeni hakkında farklı 
düşünceler ortaya atmışlardır. Bu sözcüğün 
kökeni görüldüğü üzere tartışmaya (farklı dü-
şüncelere) açıktır ve sözcüğün kökü “neden 
öz?” ya da gelen ek “neden gür?” şeklinde 
Türkologların bu konu üzerinde düşünmele-
rine sebep olmuştur. O hâlde bu konu aka-
demik anlamda tartışmaya açıktır ve neden-
sellik ilkesiyle sözcüğün kökeni kanıtlanmaya 
çalışılmaktadır. Bir diğer düşünceye göre 
sözcüğün kökeni “öz” dür ve “gür” ismiyle 
birleşerek sıfat yapmak amaçlanmıştır. Söz-
cüğe gelen “gür” eki serbest çağrışım yoluyla 
“hür” sözcüğünden alınmıştır. Ancak sözcü-
ğün kökeninin Arapça olduğuna dair bir bilgi 
yoktur. Bu yüzden II numaralı öncüle ulaşı-
lamaz. 

Cevap: E

2.	 Bitki türleri, bize biyolojik dönemlerin yorum-
lanmasında yardımcı olur ifadesi, bitkilerin 
zamana dair bilgi verdiğini göstermektedir.

Cevap: D

3.	 Filozof yücelik ve yükseklik kavramlarının 
birbirinden farklı olduğunu savunmaktadır. 
Parçada yücelik ve yükseklik kavramlarının 
arasında birilerini, Tanrı’yı, maddi veya ru-
hani bir varlık olarak görür ifadesiyle Tan-
rı’nın her alana dâhil olan bir varlık olduğu 
görüşünü savunduğunu söyleyebiliriz. Aynı 
zamanda Tanrı’nın yüce ve yüksek makama 
sahip olduğundan söz edildiği için I numaralı 
düşünceyi savunmaktadır diyebiliriz.

Cevap: B

4.	 Parçada altı çizili sözle ifade edilmek istenen 
insanların pandemiden dolayı evine kapandı-
ğı için doğaya zarar veremediğidir.

Cevap: C

5.	 Parçada dinî inançlara göre insan dünyayı 
daha yaşanır hâle getirmek yani inşa etmek-
le görevlidir ifadesiyle I. öncüle, CAMS adlı 
firmanın yapmış olduğu araştırmayla Kuzey 
Kutbu’ndaki deliğin kapandığı ifadesiyle II. 
öncüle ulaşılabilir.

Cevap: D

6.	 Sabahattin Kudret Aksal; şiirlerinin yanında 
öykü, tiyatro gibi alanlarda da eserler vermiş-
tir. Buna dayanarak birçok türde eser verdi-
ğine “Yaşamı çok dolu görmediği için şiirini 
yalnızlık, sakin yaşama, gemiye binip düşsel 
bir evrene girme gibi konular çevresinde geliş-
tirmiştir.” cümlesine dayanarak da hayatı boş 
gördüğü için yalnızlığı işlediğine ulaşabiliriz. 
Ancak Aksal’ın bütün şiirlerinde değil sadece 
ilk şiirlerinde Orhan Veli çizgisinden gittiğini 
görmekteyiz. Bu yüzden II. öncüle ulaşama-
yız. 

Cevap: D

7.	 Parçadaki düşsel (hayalî) bir evrene (haya-
ta) girme ifadesiyle anlatılmak istenen hayal 
dünyasına ulaşmaktır.

Cevap: B

8.	 Paragrafta iki gezegen arasındaki temel far-
kın izler olduğu belirtilmiş ve bu izlerin bir 
gözlemcinin izleme yapabilmesi için bu izlere 
daha uzun süre ihtiyaç duyduğu belirtilmiştir. 
Öncüllerde verilen kurgusal yöntemlerden 
“belirgin izlerin gezegenin tamamında oluş-
masıyla” elverişli bir gözlem sağlanabilir.

Cevap: C



Marifetli

Y
A
R
G
I

Y
A
Y
I
N
L
A
R
I

8

TEST  1
Ana Düşünce

9.	 Parçada hedef belirleme ve performans geri 
bildirimi gibi iki değişken arasındaki ilişkiden 
söz edilmektedir. Buna göre çalışma sırasın-
da kişiye doğruları ya da yanlışları hakkında 
verilen geri bildirim kişinin performansını art-
tırarak kişinin daha yaratıcı olmasını sağlar. 
Bu durumda kişinin performansı olumlu yön-
de etkileneceği için I. öncüle ulaşabiliriz. He-
def belirleme ve performans geri bildiriminde 
amaç kişinin performansına dönüt vererek 
olumlu yönde gelişimini sağlamaktır ve bu da 
analizsel çalışma ortaya koyulmasına bağlı-
dır. Yapılan ölçüm 1 ve 2 sonuçlarına göre 
iki kez değerlendirilen performans olumlu so-
nuçlanmıştır. Bu sebeple II. öncüle ulaşılabi-
lir. Yapılan çalışmalar veya dönütler arasında 
kişinin psikolojik veya sosyolojik durumunun 
göz önünde bulundurulduğuyla ilgili bir bilgi 
yoktur.

Cevap: D

10.	Sahil ülkelerinin bacasız sanayiden (turizm-
den) dolayı sıcak aylarda kıyı kesimlere doğ-
ru bir hareketliliğinin olduğu ifade edilmiştir. 
Parçadan kesin olarak çıkarılabilecek yargı 
II. öncüldür.

Cevap: B

11.	Parçaya göre kelime uyaranları kullanıldı-
ğında kelimelerin oluşturulması sırasında 
duygu yükü ile nötr (etkisiz, bir anlam ifade 
etmeyen) kelimeler farklı duygularla farklı 
bir şekilde işlenerek kelimeler yeni anlamlar 
kazanabilir. Buna göre I numaralı öncüle ula-
şılabilir. Etkisiz kelimeler akıl ile değil duygu 
ile etkileşirse yeni anlam kazanacağı bilgisi 
verildiğinden II numaralı öncül doğru olamaz.  
Duygular insanı etkisi altına aldığında yeni 
sözcükler meydana gelir ancak bu duygu 
yüklü sözcüklerin sözlükte yeri olup olmadığı 
bilgisi parçada yer almamaktadır. Bu yüzden 
III numaralı öncüle de ulaşılamaz. 

Cevap: A

12.	Parçanın genelinde Türklerin ilk ana yurtla-
rında ve sonraki dönemde de farklı kültür da-
irelerine girdiğinde gerek İslamiyet etkisinde 
gerekse Anadolu’ya yerleştikten sonra ileri 
ve güçlü bir devlet olma özelliğini sürdürme-
sinden bahsetmektedir. Bu bakımdan Anado-
lu’da hüküm süren Türk Devleti Karahanlılar, 
Gazneliler, Selçuklular ve diğer Türk devlet-
lerinin Anadolu’daki temsilcisi ve öncüsüdür. 

Cevap: B

13.	Parçada psikanalizin amacı unutulmuş anıla-
rı, yere ve zamana bağlı olarak belli anılar hâ-
line dönüştürmektir. Bunu yaparken de psika-
naliz uzmanı, yaşanan olumlu ya da olumsuz 
duygulardan yararlanır. Yani bu psikanalizin 
yöntemidir. 

Cevap: C

14.	Parçada psikanaliz çalışmalarından söz edil-
mektedir. Ancak bu çalışmalar yapılırken “... 
belleğin bireysel fizyolojik dayanağının ince-
lenmesini bir yana bırakırlar.” ifadesiyle hafı-
zanın fiziki yaslantısının (dayanağının) bir ke-
nara bırakıldığını görüyoruz. Yani II numaralı 
öncüle ulaşabiliriz. Çağdaş biyokimyacıların 
çalışmalarına devam ettiği belirtildiği için III 
numaralı öncüle, Paul Broca’nın sözünden 
ise insan öldüğünde beynin saptadıklarının 
(tespit ettiklerinin) son bulacağını anlıyoruz. 
Yani ölüm ile her şey (anılar, yaşantılar, bellik 
vs.) değil sadece beynin tespitleri yok olur. 
Bu yüzden I numaralı öncüle ulaşılamaz. 

Cevap: B

15.	Sultan Alparslan ve Melikşah’ın arkasındaki 
Vezir Nizamülmülk ile Selçuklu İmparatorlu-
ğunun yükselişinde doruk noktasına ulaştığı 
belirtilmiştir.

Cevap: C
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1.	 Parçanın genelinde grafolojinin (yazı bilimi-
nin) kişi hakkında bilgi verdiği “y” ve “g” gibi 
kuyruklu harflerin yazılış biçimleriyle de ör-
neklendirilmiştir.

Cevap: B

2.	 Parçada geçen Ahmet Haşim’in aşk önünde 
el pençe durması, mevzu zalimin saldırısı 
olunca ellerini kaleminden çekip kınındaki 
kılıcına uzatması ifadeleri onun duygu ve ey-
lemlere göre tavır takındığını anlatmaktadır.

Cevap: A

3.	 Parçada yeni imparatorluğun, Mısır’ın sınır-
larını güneyde günümüz Sudan’ına, doğuda 
Fırat’a kadar ulaştırdığına değinilmiştir.

Cevap: C

4.	 1789 (18. yy. sonları) 1839 (19. yy.) Itrî, III. 
Selim, İsmail Dede Efendi… gibi büyük bes-
teciler ve nota kuramcıları bu dönemde Türk 
müziğine altın çağlarını yaşatmıştır ifadele-
riyle “C” seçeneğindeki 18. yy.ın sonları 19. 
yy.ın neredeyse yarısına yakın dönemi Türk 
müziğinin zirve yaptığı dönemdir yargısına 
ulaşabiliriz.

Cevap: C

5.	 Parçada Adalet Ağaoğlu’nun edebî görüşle-
riyle ilgili bilgiler verilmiştir. Buna göre “Ger-
çeği bütün boyutlarıyla kavrayıp yansıtmak 
gayesini benimsemiştir.” ve “Görünen olay-
ların altında yatan ilişkileri doğru yansıtarak 
ortaya bilinçaltı teorisini koymuştur.” cümle-
lerinden gerçek algıyı tamamıyla yansıttığı 
anlamını çıkarabiliriz. Buna göre I numaralı 
öncüle, “Bilinç akışı tekniği ile iç hesaplaşma-
lara yönelmiş ve zaman akışını durdurmuş.” 
cümlesiyle zaman akışını bilinç akışıyla dur-
duğunu çıkarabiliriz. Buna göre III numaralı 
öncüle ulaşılabilir. Ağaoğlu, romanlarında ve 
hikâyelerinde iç hesaplaşmayı kullanmıştır. 
Fakat bu iç hesaplaşma kendi iç hesaplaş-
ması mı yoksa roman-hikâye karakterlerinin 
iç hesaplaşması mı bununla ilgili bir çıkarım 
yapmak mümkün değildir. Bu yüzden II nu-
maralı öncüle ulaşamayız. 

Cevap: C

6.	 Aralarında küçük farklılıklar olan görüntülerin 
birbiri ardınca hızlı bir şekilde gösterilmesiyle 
çizgi filmlerin oluştuğu belirtilmiştir. Sinema-
ya ilk geçiş yani sinemanın ilk örnekleri de bu 
yolla oluşmuştur.

Cevap: D

7.	 Parçada duyguların görsel (görüntü) ve 
mekânsal (yer) ilişkisinin incelenmesi gaye 
(amaç) edinilmiştir.

Cevap: A

8.	 Parçada çavuş üzümünün Türk Marka ve 
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Patent Kurumuna yapılan başvuru ile coğrafi 
(bölgesel) işaret belgesi aldığı ifadesinden I 
numaralı öncüle, “AB tarafından ‘Türk ürü-
nü’ olarak tescillenen ilk ürün, Aydın’ın kuru 
inciridir.” ifadesine bakarsak burada ürünün 
tescili AB tarafından yapılmıştır ama bu tes-
cil bölgesel değildir. Sözü edilen ürün Türk 
milletine aittir. Aydın iline ait olduğu için tes-
cillenmemiştir. Bu yüzden II numaralı öncüle 
ulaşılamaz. Kuru incir patentinin ne zaman 
alındığıyla ilgili bir bilgi verilmemiştir. Mayıs 
2020’de yapılan bir açıklama ile çavuş üzümü 
belge almıştır. Buna göre III numaralı öncüle 
de ulaşılamaz. 

Cevap: A

9.	 Parçada yazarın ölümsüzlüğü kuşanması ifa-
desiyle “gelecek dönemlere adını yazdırdığı” 
anlatılmak istenmiştir.

Cevap: C

10.	Servetifünun yazarları zamanı geldiğinde 
modern romanın temelini atarlar ifadesiyle 
uygun yapısal zeminin oluşmasını bekledik-
leri yargısına ulaşılabilir.

Cevap: B
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TEST  3

1.	 Jeologlar, çeşitli formüller sayesinde uzun 
süre yaşamış organizmalar hakkında bilgi 
sahibi olur ve fosillerin oluştuğu dönemdeki 
jeolojik koşulları kavrar. Buna göre I numa-
ralı öncüle, parçanın sonunda yer alan “Eski 
kayalarda bulunan fosillerin bolluğundan, çe-
şitli jeolojik zamanlarda yeryüzünü dolduran 
yaşam biçimlerinin bolluğuna tanıklık eder.” 
cümlesinden II numaralı öncüle ulaşılabilir. 
Ancak parçaya göre jeologlar, fosiller saye-
sinde dönem hakkında bilgi edinir. Bu bilgi-
lere göre dönemlere ayırır mı ayırmaz mı bu-
nunla ilgili bir bilgi verilmemiştir. III numaralı 
öncüle ulaşılamaz. 

Cevap: D

2.	 Parçada Türkiye’nin tescillenen ilk tropik 
meyvesi dediği için A seçeneğini, sadece 
Türkiye’de yetiştiğiyle ilgili bir ifade olmadığı 
için B seçeneğini, meyvenin dağıtımıyla ilgili 
bir bilgiye yer verilmediği için C seçeneğini, 
yurt dışında Türkiye ile özdeşleştiği belirtilmiş 
ancak yurt dışına ihraç edildiği belirtilmediği 
için D seçeneğini eleyebiliriz. Parçada mey-
venin Türkiye ile özdeşleştiği belirtildiği için 
cevap E seçeneğidir.

Cevap: E

3.	 Yadsıma, inkâr etme; öykünme, taklit etme; 
kanıksama, olumsuz bir duruma alışma; sa-
yıp dökme, örnekleri, durumları birbiri ardın-
ca sıralama anlamına gelmektedir. Parçada 
dizilerde hep aynı karakterde insanların ya-
şamına özenildiğinden ve bu durumu günlük 
yaşama uyarlamaya çalışmaktan şikâyet et-
tiğini görüyoruz. Şikâyet etmenin diğer adı 
yakınma olduğuna göre doğru yanıtımız C 
olmalıdır. 

Cevap: C

4.	 Türk tarihinin en önemli yer altı keşfini yap-
mıştır dediği için I. öncülü, 320 milyar met-
reküp doğal gaz bulunduğunu belirttiği için 
II. öncülü eleyebiliriz. Tuna-I kuyusunun Ka-
radeniz’de yer aldığı ifadesine parçada yer 
verilmiştir.

Cevap: C

5.	 Anadolu’nun tamamına yakınına sahip oldu-
lar ifadesinden dolayı I. öncülü,
Frankların Suriye’ye yerleşmesine imkân sağ-
ladı cümlesinde Frankların Suriye topraklarına 
yerleştiğiyle ilgili bir yargı olmadığı için III. ön-
cülü eleyebiliriz.

Birinci Haçlı Seferi öncesinde Bizans’ın Ba-
tı’ya çekildiği ifadesinden II. öncüle ulaşılabilir.

Cevap: B

6.	 Parçada insanların kendi çıkarları için Tanrı-
lara yalvarıp yakardıkları anlatılmıştır. I ve III 
numaralı şiirler de aynı temayı ele almıştır.

Cevap: E

7.	 Fotoğraf makinelerinde kullanılması gereken 
mercekler hakkında bilgi veren paragrafta 
fotoğrafların çok ögeli merceklere ihtiyaç 
duyduğundan ve bu çok ögeli merceklerin de 
ayırma gücünün çok iyi olduğundan bahsedil-
mektedir. Ancak daha sonra ayırma gücünün 
yine de göz merceği kadar olmadığından söz 
edilmektedir ve göz merceğinin de üç boyutlu 
çevrelere, algılama, ayırma eksenine sahip 
olduğu belirtilmektedir. Bu sebeple dolaylı 
olarak fotoğraf makinelerinde göz merceği 
kullanılmadığına göre bu makineler üç bo-
yutlu çevreleme eksenine sahip olamaz. Bu 
yüzden I numaralı öncül doğrudur. Bununla 
birlikte “Fotoğraf makinelerinde tek ögeli mer-
cekler seyrek kullanılır.” ifadesini ele alırsak 
tek ögeli mercek kullanılmadığını çıkarama-
yız. Bu yüzden II numaralı öncüle, çok ögeli 
merceklerin göz merceğinden esinlenerek 
üretildiği bilgisine ulaşamayız. Bu yüzden de 
III numaralı öncüle ulaşılamaz. 

Cevap: A
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8.	 Bilinç dışı kuramının insanoğlunun hayvansal 
doğasından miras olarak devraldığı ifadesin-
den I. öncül,
Bilinç dışı kuramını düşüncenin merkezine 
yerleştirme başarısını Freud gerçekleştirdiği 
ifadesinden II. öncül çıkarılabilir.

Cevap: D

9.	 “Dünya ne zaman ve nasıl ouştu?” sorusuna 
yanıt arandığı için I numaralı öncüle, “Tüm 
modern insanlarda Neandental DNA’sı bulun-
duğu” ifadesiyle II. öncüle, ulaşılabilir. Ancak 
“İnsan ne zaman akılla buluştu?” sorusunun 
yanıtı olmadığı için III numaralı öncüle ulaşı-
lamaz. 

Cevap: D

10.	“Tıp ömrümüze yeni yıllar ekledi, sağlık ko-
şulları iyileşerek insan ömrü uzadı, fakat biz 
ömrümüze yeni hayatlar katamadık.” cümle-
sindeki altı çizili ifadeyle kendi yaşamımızı 
değil, farklı insanları, dostları kazanamadığı-
mız kastedilmiştir.

Cevap: E

11.	Bilimsel dilin üstüne bir dil daha kurulması 
gerekiyordu cümlesinden üst bilimde yeni bir 
dilin kurulmasının etkili olduğu anlatılmak is-
tenmiştir.

Cevap: E

12.	Ünlü kuş ressamı Auduban’un etkisiyle kendi 
ülkesinin kuşlarını tablolaştırmıştır. Cümle-
sinden resim çalışmalarında Auduban’un et-
kisinde kaldığı yargısına ulaşılabilir.

Cevap: E
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1.	 Metinde dünyanın gelişen ve değişken ya-
pısından söz edildiği için I numaralı durum, 
“insan tekstili” adı verilen yöntemle insan de-
risinden (hücresinden) iplik yapma savından 
söz edildiği için III numaralı durum söylene-
bilir. Ancak parçanın sonunda deri hastalık-
larıyla ilgili bütün olumsuz cerrahi işlemlerin 
yok olacağı söylenmiştir. 

Cevap: D

2.	 Edward Gibbon’un Roma İmparatorluğu’na 
gerileyiş ve çöküş tarihi araştırmasıyla klasik-
ler arasında yerini aldığı ifadesiyle I numaralı 
öncüle, yine aynı cümleden Roma İmparator-
luğu’nu araştırdığı yargısına ulaşılabilir.

Cevap: D

3.	 Parçada “Gaz, nikel, oksit, demir gibi bazla-
rın yoğunlaşmasıyla gök taşı dünyaya düşer. 
Yere ulaşan parçalar ise genellikle su ve ha-
vanın aşındırıcı etkisiyle hemen ayrışır.” ifa-
desinden I numaralı öncüle, “Bahar aylarında 
yağan karlar genellikle bu baz hâline dönü-
şen gök taşlarıyla örtülüdür.” ifadesinden II 
numaralı öncüle ulaşılabilir. Ancak gök taşı; 
temelinde demir, nikel, oksit gibi bileşenler-
den oluşur ama bu bazlar yoğunlaşırsa gök 
taşı dünyaya düşer. Bu yüzden III numaralı 
öncüle ulaşılamaz. 

Cevap: D

4.	 “Tarih alanının kardeş bilim dalları tarihin 
daha doğru yorumlanmasına yardımcı oldu.” 
cümlesinden tarihî sürecin sosyal bilimlerle 
yorumlanmasıyla objektiflik sağlandığı bilgisi 
vurgulanmak istenmiştir.

Cevap: C

5.	 Paragrafta “Hababam Sınıfı”nın ironiye dö-
nüşmesi, ekmeğin fiyatı, elektrik faturasının 
ne kadar geldiğine hâkimsin gibi örneklerle 
anlatılmak istenen mesaj olayların arkasında-
ki mesajı algılayabildiği zaman büyüdüğüdür.

Cevap: E

6.	 Parçada çocukların küçük yaşlardan itibaren 
akıllı olarak nitelendirilmesi yani olumlu et-
kilerle yaklaşılmasının ilerleyen dönemlerde 
yaşanılan olumsuz durumlarda stres ve kaygı 
gibi olumsuz etkilere neden olabileceği üze-
rinde durulmuştur.

Cevap: A
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7.	 İnsanın biyolojik (vücut) yapısının ve beyin 
kimyasının (düşünce yapısının) inandığı de-
ğerlerle şekilleneceği koca karı ilacı olarak 
nitelendirilen uygulamalara olan inanç ve 
ağrılara karşı okunan dualarla örneklenerek 
açıklanmıştır.

Cevap: D

8.	 Parçada fıstık ezmesinden elde edilen el-
mastan bahsedilmektedir. Buna göre içeri-
sinde karbon içeren herhangi bir maddeden 
elmas üretimi yapılabilecek ifadesiyle I ve II 
numaralı öncüllere ulaşılabilir. Ancak yer fıs-
tığı ve karbon arasındaki ilişkiden söz edilme-
diğinden III numaralı öncüle ulaşamayız. 

Cevap: D

9.	 Parçada nesne temelli ilişkilendirme kura-
mında uyaranın içsel özelliğiyle olan bağlan-
tısının hazırlanmasını kolaylaştırdığı ifadesin-
den I numaralı öncüle ulaşılır. Dışsal özelliği 
bağlantısını da zayıflattığı bilgisi verildiğinden 
dışsal ve içsel özelliğin bağdaşmayıp zıtlık 
gösterdiğini söyleyebiliriz. Bu yüzden II ve III 
söylenemez.

Cevap: A

10.	Parçada Selçukluların Oğuz soyundan gel-
diği belirtilmiş ancak Kınık Boyu’na mensup 
oldukları ile ilgili bir ifadeye yer verilmemiştir. 
Selçukluların X. yy. Tuğrul ve Çağrı Beylerin 
önderliğinde Horasan’ı ele geçirdikleri belirtil-
miştir ancak bu ifadeden Selçukluların kuru-
cuları olduğu yargısına ulaşılamaz.

Cevap: B
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TEST  5

1.	 Deprem sırasında meydana gelen sarsıntı-
larla oluşan kırılmaların can kaybını arttırdığı.

Cevap: A

2.	 İncir arılarının incirin oluşmasını sağladığı ve 
incir arılarının larvalarını incirlerin içine bırak-
tığı durumlarına ulaşılabilir.

Cevap: D

3.	 Parçada Şeker Ahmet Paşa’nın küçük yaşlar-
da üstün başarılar gösterdiği ve 1870’te Pa-
ris’te düzenlenen “Evrensel Sergi”ye katıldığı 
belirtilmiştir. Ancak Şeker Ahmet Paşa 19. 
yy’ın ikinci çeyreğinde yaşamıştır. 18. yy’da 
yaverlik yapması mümkün değildir. 

Cevap: E

4.	 Paragrafta her dönemdeki sanat eserinde 
dinî inançların etkisinin olduğu ve eski çağ-
lardaki heykellerde kadın figürünün ön plan-
da tutulup Tanrı görülmesinin nedeni yazarın 
kendi izlenimlerinden bir sonuç çıkararak VI. 
öncülde belirtilmiştir.

Cevap: E

5.	 Beyaz Rusya’nın sanayide dünya ülkelerine 
göre farklı bir üretim sistemine sahip olduğu 
ve elektronik aletler, ağır makineler, traktör-
ler… gibi teknolojik ürünleri üretebildiği belir-
tilmiştir. Parçadan kesin olarak çıkarılabile-
cek yargı Beyaz Rusya’nın teknolojik olarak 
gelişmiş olduğudur.

Cevap: C

6.	 Göçebeler bazen ani istilalarla tarihin akışını 
değiştirmiştir, cümlesinden çeşitli dönemler-
de fethedildiği ifadesine, taş ve kereste gibi 
barınak malzemelerinin başka ülkelerden 
alındığı cümlesiyle de barınak malzemeleri-
nin dış bölgelerden geldiği ifadesine ulaşıla-
bilir.

Cevap: D

7.	 “Her iki uygulamada da elde edilen üç negatif, 
fotoğrafı çekilen cismin gerçek renklerinin ye-
rinden kazandırılmasında kullanılmaktadır.” 
cümlesinden B seçeneğine ulaşılabilir.

Cevap: B

8.	 Paragrafın son cümlesinde belirtilen her hüc-
re, çalışmak için kendini çevreleyen ortamın-
kinden çok farklı olan iç değişimlerini kesin 
olarak korumak zorundadır, ifadesinden her 
hücrenin iç değişimini korumak zorunda oldu-
ğu yargısına ulaşılabilir.

Cevap: C

9.	 Parçada Salih’in Dünya Savaşı’na katılan 
Akşehirli bir er olduğu ve savaşta kolunu kay-
bederek gazi olduğu ve Salih’in Niko ile olan 
arkadaşlığı yüzünden halk tarafından dışlan-
masıyla birlikte Osmanlı’ya ve padişaha olan 
güveninin sarsıldığı anlatılmaktadır.

Cevap: C

10.	Veronika’nın hayat bir ölüm bense bir ha-
yat sözünden çıkarılabilecek ifade, hayat ve 
ölümün sürekli bir döngü hâlinde olmasıdır. 
Veronika’nın dağa kapanmasıyla ilgili kesin 
olarak söylenebilecek yargı yaşamdaki her 
şeyin aynı olmasıdır.

Cevap: A

11.	Atmosferin üstündeki Güneş hüzmesi ile 
oksijen arasındaki etkileşimin neden olduğu 
hafif yeşil parıltı Jean Claud Gerard’a göre 
dalga boyu yayılan oksijen atomlarından or-
taya çıkmıştır.

Cevap: A
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TEST  1
Yardımcı Düşünce

1.	 “Hem yüzyılların kültürel birikimi hem de yeni 
nesil tasarım tekniğiyle harmanlanarak gele-
neksel modernlik algısını ortaya koymuştur.” 
cümlesinden I. öncüle,
“İnsan yaşamına uygun ve estetik değeri olan 
nitelikli yapılardır.” cümlesinden II ve V numa-
ralı öncüllere,

“Türkler, başta Anadolu olmak üzere yaşadık-
ları ve ikâmet ettikleri bölgelerde özgün mima-
ri özellikler ortaya koymuştur.” cümlesinden 
III numaralı öncüle ulaşılabilir.

Cevap: D

2.	 Taşkınlardan korunmak için yüksek bir teras 
üzerine kurulan tapınaklar, kentlerin en mer-
kezî yerindeydi ifadesinden E seçeneğine 
ulaşılabilir.

Cevap: E

3.	 Paragrafta hece ölçüsüyle arasına mesafe 
koyabilmiş denildiği için I. öncüldeki, günlük 
hayattan sıradan insanların da edebî türlerin-
de yer bulması ile ilgili bir ifade yer almadığı 
için II. öncüldeki ifadeleri gerçekleştirmesi 
beklenemez.

Cevap: D

4.	 Parçanın son cümlesinden I. öncüle, kent 
gerçeklerini ilk defa gözlemci anlayışla ese-
rine aktarmıştır ifadesinden II. öncüle ulaşı-
labilir.

Cevap: C

5.	 Namık Kemal gibi tiyatroyu eğitime hizmet 
veren bir kurum olarak görür ifadesinden III. 
öncüldeki yargıya ulaşılabilir.

Cevap: D

6.	 Paragrafta senyöre bağlılığı göstermek ve 
onu şereflendirmek için yapılan törenle vasal 
olunurdu cümlesinden A seçeneğine, kendi-
sini adamı olarak kabul ederdi cümlesinden 
B seçeneğine, Senyör vasalı kaldırır ve alnın-
dan öperdi cümlesinden C seçeneğine, Vasal 
daha sonra kutsal kitaba el basarak, senyöre 
sadakat yemini ederek uygulanmaya başlan-
dı cümlesinden D seçeneğine ulaşılabilir.

Cevap: E

7.	 Parçada kütle kompozisyonlarının güçlü etki-
sinin taş kapılara borçlu olduğu ifadesiyle I. 
öncüle,
Minarelerin camii dışındaki yapılarda kullanıl-
dığı ifadesinden III. öncüle,

İşlevsel bir amaca hizmet etmekten çok anıt-
sallık arayan bir düşünce sonucu ortaya çıktı-
ğı ifadesinden IV. öncüle,

Türk-İslam mimarisinde görülen bu çift mina-
reli taş kapı olgusunu İlhanlı Dönemi üslubu-
na bağlar birçok tarihçi ifadesinden V. öncüle 
ulaşılabilir.

Cevap: B
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TEST  1
Yardımcı Düşünce

8.	 Parçada bilincin sonradan kazanılan ve baş-
ka birine aktarılamayan bir kavram olduğuna 
değinilmiştir.

Cevap: B

9.	 “Batı müziğinin en büyük formlarından olan 
konçerto ...” ifadesinde D seçeneğine, “Latin-
ce sohbet etmek anlamına gelen conserene 
kelimesinden gelmiştir.” cümlesinde E ve A 
seçeneklerine, conserene kelimesi için “söy-
lenen, en iyi özetleyen aslında bu kelimedir” 
sözünde C seçeneğine değinilmiştir. Buna 
göre konçerto iki gruba ayrılmış çalgılar top-
luluğu olarak tanımlanmaktadır. Yani bir çalgı 
türü değildir. 

Cevap: B
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TEST  2
Yardımcı Düşünce

1.	 “Sanayi; sanatı kendine bağlamak, kendinin 
bir uzantısı yapmak, o biçimde kullanmak is-
tiyor. Tüketim toplumlarının başka istekleri de 
var.” cümlelerinde şiirin sanayi toplumlarında 
kullanılıyor olması onun ticari amaçla kulla-
nıldığını göstereceğinden A seçeneğine, yine 
aynı cümlede sanayi toplumlarının ve tüketim 
toplumlarının ona farklı bir gözle baktığından 
söz edildiği için B seçeneğine, “Yetenekli her-
kes, neye yeteneğinin olduğunu araştırmadan 
ya da sezme imkanı olmadan şiir yazma se-
rüvenine giriyordu. Bugün öyle değil. Şairli-
ğe yatkın kişi, şiire uzanıyor.” cümlelerinden 
hareketle C seçeneğine, “Bir gerileme, daha 
doğrusu örtülme olayı varsa, o da devletin, 
Milli Eğitim Bakanlığının ders kitaplarına yeni 
sanatı, yeni şiiri almamasından kaynaklanı-
yor.” cümlelerinden hareketle de D seçene-
ğine ulaşılabilir. Ancak tüketim toplumlarında 
yeteneğe göre alanlara yönlendirilmekle ilgili 
bir bilgi verilmemiştir. 

Cevap: B

2.	 Parçada hayvancılığın temel uğraş olduğu 
belirtilmiş ancak temel geçim kaynağıdır ifa-
desi kullanılmamıştır.

Cevap: A

3.	 Parçada duyusal hareket katından söz edil-
mektedir. Buna göre, “Bir duyumsal uyaranlar 
dizisine gerekli ve yararlı bir yanıtın verilme-
sini, tepkinin gösterilmesini sağlayacaktır.” 
ifadesiyle I numaraya, “En altta bulunan kat 
duyusal hareketsel bellek katıdır.” ifadesiy-
le III numaraya ulaşılır. Duygusal algının ön 
plana çıkmasıyla ilgili bilgi verilmediğinden II 
numaraya ulaşılamaz. 

Cevap: B

4.	 Tabletlere devlet memurlarının ve yıldız göz-
lemcilerinin yaptığı faaliyetler kazınmıştır. 
Parçada kazıma yani yazma işinin memurlar 
ve yıldız gözlemciler tarafından yapıldığı bil-
gisine yer verilmemiştir.

Cevap: C

5.	 İnsanoğlunun maddeyi kullanmayı yavaş ya-
vaş öğrendiği boynuz, kemik, taş gibi madde-
lerden silah ve alet yapmaya başladığı söy-
lenmiştir ancak bunların ilk ürünler olduğuna 
değinilmemiştir.

Cevap: C

6.	 Parçada glikoz deposu olan nişastanın bulun-
duğu sebzelere örnekler verilmiştir. Ancak gli-
koz deposunu oluşturan bütün unsurlar değil, 
nişastanın içinde bulunduğu unsurlar sayılmış-
tır. Bu yüzden I numaralı öncül doğru değildir. 

Cevap: A

7.	 Türün öne çıkan canlıları, kirpi ve köstebek; 
az tanınmasının nedeni fareye benzemesi 
ve bunun sebep-sonuç ilişkisiyle IV ve III nu-
marada verilmesiyle A, B, C, D seçenekleri 
doğrudur.

Cevap: E
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TEST  2
Yardımcı Düşünce

8.	 Parçadan hareketle Adalet Ağaoğlu’nun karı 
koca ilişkilerine, sıradanlaşmış ikili ilişkilere, 
gelecek kaygısına, çağ dışı zihniyetleri eleş-
tirdiğine ulaşılır. Ancak toplumsal düzensiz-
liklere yer verdiği edebî tür roman değil tiyat-
rodur. 

Cevap: A

9.	 Antik metinlerde konu edildiği ifadesiyle I. 
öncüle, siyah maskeli kediler gibi görünmesi 
ve sıra dışı görüntüleri nedeniyle herkes tara-
fından rağbet görmesiyle II. öncüle ulaşılabi-
lir. Parçanın sonunda herkes tarafından söz 
edilmektedir. Dolayısıyla sadece Batılı ülke-
ler tarafından rağbet gördüğü söylenemez. III 
numaralı öncüle ulaşılamaz. 

Cevap: C

10.	“Temellerde yapılan iskelet ve döşemelerin-
de, ayak tabanlarında, destek duvarlarında, 
kazıklarda, elektrik direklerinde, depo vb. 
yapımında kullanılır.” cümlesinden II. öncüle 
ulaşılabilir. I ve III. öncüllerle ilgili bir bilgiye 
yer verilmemiştir.

Cevap: E

11.	Parçada yıkıntı hâlinde olan Roma Anıtları’na 
ait mermer blokların Ankara Kalesi’nin iç kale 
bölümünde kullanıldığından söz edilmektedir. 
Yani, Ankara Kalesi yıkıntı hâline dönüşme-
miştir. 

Cevap: D
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TEST  3
Yardımcı Düşünce

1.	 Parçada tiyatro oyunlarının ileriki dönemlerde 
ritim oluşturarak savaş anlatılarını doğuraca-
ğı belirtilmiştir. Ancak ilk dönemlerinde ritim 
oluşturarak savaş anlatılarına yer verildiği 
ifadesine ulaşılamaz.

Cevap: A

2.	 Memleket edebiyatı kavramının köy-kent ay-
rımının ve karşıtlığının üstünde bir ifade oldu-
ğu belirtilmiştir.

Cevap: D

3.	 Parçada şiir türünün dinsel törenlerden çık-
tığı, belli bir çağdan sonra düşünsel algıyla 
kucaklaşıp felsefe ile bir olduğu, düşünsel ça-
bayla özgün düşünce sisteminin ortaya çıkışı 
hakkında bilgiler verilmiştir. O hâlde, bu duru-
ma göre A, B, C, E seçeneklerinde verilen so-
rulara yanıt alabilirken D seçeneğinde verilen 
sorunun yanıtı yoktur. Kitabın insan düşünce-
sine şekil verdiğinden söz etmektedir ancak 
insanı düşünmeye sevk etmekle ilgili bir bilgi 
yoktur. İnsanın zaten düşünceleri vardır ve 
bunu şekillendirmek için yorumlar yapılmıştır.

Cevap: D

4.	 Bilgisayar biliminin amacı tekrara düşen iş-
lemleri başka bir araç vasıtasıyla yapmaya 
çalışmaktır cümlesinde bilgisayar bilimi ile 
yazılımın arasındaki farka,
Bu bağlamda incelediğimiz bilgisayar bilimi 
ile ilişki kurduğumuz yazılımlar amaç önün-
deki engel değil ifadesinden amaçsal nitelik 
taşıdığına,

Tekrara düşen işlemleri başka bir araçla yap-
maya çalışmaktadır ifadesiyle tekrara düşen 
işlemleri düzenlediğine hatta otomatik hâle 
getirmektir ifadesinden işlemsel faaliyetleri 
otomatikleştirdiğine değinilmiştir.

Cevap: B

5.	 Biçimler farklı alanlarda faaliyet gösteren 
insanlarda değişik düşünceler oluşturur ifa-
desinden I. öncüle, biri dürbünle bakar biri 
gönlünün merceğiyle ifadesinden III. öncüle 
ulaşılabilir.

Cevap: B

6.	 I. öncüle “ilk atalarının Türk olduğu” yargısın-
dan ulaşılabilir. II. öncüle “Devleti doğuya ve 
batıya ayırmalarından” ulaşılabilir. III. öncüle 
“Avarlar ve Akhunlar ile savaşırlar” ifadesin-
den ulaşılabilir. IV. öncüle “VI. yy.ın ortala-
rında yaşamalarından” ulaşılabilir. V. öncüle 
dair bir bilgi söz konusu değildir. 

Cevap: C

7.	 Yeni nöronlar önceki insanların yerine geçe-
rek insan hafızasına etki ediyor. İfadesinden 
nöronların değişime uğradığı sonucuna ula-
şılabilir.

Cevap: B
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TEST  4
Yardımcı Düşünce

1.	 Parçanın genelinde insanın açlıkla olan iliş-
kisi üzerinde durulmuş ve doğal afetlerde ya-
şadığı açlık durumlarında neler yaptığı açık-
lanmıştır. Metinde insanın doğal afetlerden 
sonra aklına gelen en büyük sınavının açlık 
olduğu konusuna değinilmemiştir.

Cevap: E

2.	 Çizgisel noktalara yap emri verilerek dokuma 
kartlarının sınırı çizilir ifadesiyle I. öncüle, iç 
bölümlerde de aynı basit algoritma örneği 
kullanılarak ifadesiyle III. öncüle ulaşılabilir.

Cevap: B

3.	 Parçada çevresel etkilerin öğrenme algısını 
tetiklediğiyle ilgili bir yargıya ulaşılamaz.

Cevap: D

4.	 Milletlere göre farklı tarzlar, jestler, sözler ve 
hareketler vardır ifadesinden I. öncüle,
Mim ve pandomim türlerinde el-kol hareket-
leri ile mimikler, komedinin temelini oluşturur 
ifadesinden II. öncüle ulaşılabilir.

Cevap: C

5.	 Parçada gündemin yoğunluğundan ve endi-
şelerimizden bizi alıkoyan çağüstü kültürel 
faaliyetlerine yönelerek sağlığımızı koruya-
biliriz ifadesi, teknolojik gelişmelerin insanları 
gündemden uzaklaştırır yargısıyla karşıt bir 
ifadedir.

Cevap: B

6.	 Antik Çağ’da felsefe ve edebiyatın matematik 
gibi pozitif bilimlere tercih edildiğine ve bilgi 
kaynağının sanat temelli olduğuna değinil-
miştir.

Cevap: C

7.	 Belirli hayvan türlerinin beslenme ihtiyacının 
yanı sıra uyku düzenleri de gelişmeleri açı-
sından önemlidir cümlesinden I. öncüle,
Günde yirmi saatten fazla uyuyan bazı hay-
vanlar bulunmaktadır cümlesinden II. öncüle 
ulaşılabilir.

Cevap: C
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TEST  4
Yardımcı Düşünce

8.	 Parçada Papalık yenileme çabalarına karşılık 
kilise kadrolarının yaşadığı manevi bunalıma 
çözüm bulacak güçte değildi yargısından oto-
rite kaybını kazanmak için yenilenmeye git-
miştir yargısına ulaşılamaz.

Cevap: A

9.	 Parçada fizyoloji uzmanlarının Tanrısal bakış 
açısından yararlandıklarına değinilmemiştir.

Cevap: C

10.	Divan şiirinin konularının Tanrı, beşerî aşk, 
doğa olduğundan söz edildiği için A seçene-
ği, Arap ve İran edebiyatlarından etkilendiğin-
den söz edildiği için B seçeneği, nazım şekil-
lerinin divan şiirinde önemli olduğundan söz 
edildiği için C seçeneği, divan şiiri için verilen 
konular aynı zamanda Türk kültürünü ve dini-
ni yansıtacağından D seçeneği söylenebilir. 
Ancak divan edebiyatındaki özgün unsurlar-
dan söz edilmemiştir. 

Cevap: E
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TEST  5
Yardımcı Düşünce

1.	 Yaşam eşittir kalıtımdır (Yaşamın kalıtımdan 
ibaret olduğu) kalıtım eşittir orandır. (İnsan ne 
kadar söz sahibiyse o kadar yaşar.)

Cevap: B

2.	 Açık tohumlularda çiçekler renkli taçları ol-
madığı için pek belirgin değildir. İfadesinde 
sadece açık tohumlularda renkli taçlar olma-
dığı belirtilmiş kapalı tohumlarda renkli taçlar 
olabileceği gibi örtülü tohumlarda da renkli 
taçlar olabilir.

Cevap: E

3.	 Freud’un psikanalizin amacının tanımını yap-
masından hareketle I numaralı duruma, çağ-
rışımların şifre gibi çözülmesiyle “çağrışım”, 
“şifre”ye benzetilmiştir. Bu yüzden II numaralı 
duruma ulaşılabilir. Cümleler içinde “hiç, asla, 
katiyen” gibi kesinlik bildiren ifadeler olmadı-
ğından III numaralı yargıya ulaşılamaz. 

Cevap: C

4.	 Bir yatağın hareketli parçaları arasında orta-
ya çıkan sürtünmeyi sorun olarak gören bazı 
kuramsal düşünceler vardır. I numaralı ön-
cülde bu düşüncenin yaygın olduğu görüşü 
belirtildiği için I. öncüle ulaşılamaz.

Cevap: A

5.	 İkinci tavsiyede yer alan duygu akışını en az 
seviyede tutmalısın sözünden yola çıkarak 
“Heyecanlı” olduğu durumda cevap vermesi 
beklenemez.

Cevap: D

6.	 Keltür sözcüğünün “geldirmek” sözcüğünden 
evrildiği belirtilmiştir.

Cevap: C

7.	 “Kur’an’da hakkında detay verilen bir kıssa 
olma özelliği taşır.” ifadesinden I. duruma, 
“divan edebiyatında birçok şairin mesnevi-
lerine konu olması”ndan söz edildiği için III. 
duruma, divan edebiyatında dini yorumla-
malarla tasavvufta ise simgesel olarak ele 
alındığından söz edildiği için IV. duruma, 
Yusuf Peygamber’in kuyuya atılması, zinda-
na atılmasından söz edildiği için V. duruma 
değinilmiştir denebilir. Ancak simgesel olarak 
işleyen Şeyyad Hamza değildir. Tasavvufta 
simgesel olarak işlenmektedir.

Cevap: B

8.	 Konu bakımından sınır çizmediğinden söz 
edildiği için I. duruma, bestelerinin tasavvufi 
alanda ya da din dışı alanda çeşitlilik göster-
diğinden söz edildiğinden II. duruma, Mesne-
vi’nin birinci bölümünden esinlendiği söylen-
diğinden IV. duruma, bestelenen eserlerinin 
yarısının günümüze kadar geldiğinden söz 
edildiğinden de V. duruma ulaşılabilir. Ancak 
çok beste yaptığı söylense de en çok besteyi 
onun yaptığına ulaşılamaz. 

Cevap: C



Marifetli

Y
A
R
G
I

Y
A
Y
I
N
L
A
R
I

24

TEST  1
Düşüncenin Akışını Bozma

1.	 Paragrafta ekolojik dengenin her geçen gün 
kuvvetlenerek alanında güçlü olanın ayakta 
kaldığı bir hayat kavgasına dönüşür düşün-
cesini en iyi destekleyen ifade her canlı gibi 
insanın da güçlü olduğu sürece ayakta kala-
bileceği ve hayattaki her türlü olumsuzlukla 
mücadele edebileceğidir.

Cevap: C

2.	 I, II, III ve IV. cümlelerde aletli ve aletsiz yapı-
lan hareketlere egzersiz denildiği ve aletli eg-
zersizlerin dikkatli yapılması gerektiği belirtil-
miştir. Ancak V numaralı cümlede doktorların 
aletsiz egzersiz tavsiye ettiğinden bahsedildi-
ği için V numaralı cümle düşüncenin akışını 
bozmaktadır.

Cevap: E

3.	 Numaralanmış cümlelerde kahvenin sevilen 
bir içecek olduğu ve ikram edildiğinde kırk 
yıl hatrının olduğunun söylenmesiyle ilgili il-
ginç bir öyküsünün olduğu belirtilmiş ancak V 
numaralı cümlede bu sözün öyküsünü açık-
lamak yerine kahvenin nereden geldiği belir-
tildiği için düşüncenin akışı bozulmuştur.

Cevap: E

4.	 Parçada insanın dünyayı anlamlandırması 
amacıyla bir anlam arayışına girmesinden 
söz edilmektedir. III numaralı cümlede ise 
insanların ve hayvanların aklı kullanmasını 
karşılaştırmaktadır. Yani konu III numarada 
değişmiştir. Bu yüzden anlam akışı bozul-
muştur. 

Cevap: B

5.	 Parçada I, II, III, IV ve V. cümlelerde olumlu 
ve olumsuz düşünceden bahsedilmiştir. VI. 
cümlede ise hayatın olumlu ve olumsuz du-
rumları dile getirilmiştir.

Cevap: E

6.	 Parçada Osmanlı Devleti’ne karşı Balkan-
lar’da kurulan ittifak ve bunun üzerine I. Mu-
rat’ın mücadelesi anlatılmıştır. IV. cümlede 
ise I. Murat’ın nasıl tahta geçtiğinden bahse-
dilerek düşüncenin akışı bozulmuştur.

Cevap: D
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TEST  1
Düşüncenin Akışını Bozma

7.	 Parçada Türmenistan’da doğal gaz araması 
sırasında bulunan bir kraterden söz edilmek-
tedir. III. cümlede bu kratere “Cehennem Ka-
pısı” dendiğinden ve bu kraterin görüntüsüyle 
korku verdiğinden söz etmektedir. IV numa-
ralı cümlede ise buradan çıkan lavların korku 
yarattığından söz edilmektedir. Buna göre II 
ve IV numaralı cümleler arasında konu bü-
tünlüğü vardır. 

Cevap: C

8.	 İnsanların bazı besinleri faydalı olsa bile aşırı 
tükettiğinde zararlı olacağı ve kilo alımına ne-
den olacağı üzerinde durulmuştur. IV. cüm-
lede ise sağlıklı besine ulaşmak için yapılan 
tercihlerden bahsedilmiştir. IV numaralı cüm-
le düşüncenin akışını bozmuştur.

Cevap: D

9.	 Parçada Dünya Zihinsel Olimpiyat Yarışma-
ları ile ilgili bilgiler verilmiştir. II. cümlede ise 
Memoriad’ın kurucusundan bahsedildiği için 
bu cümle düşüncenin akışını bozmaktadır.

Cevap: B

10.	I numaralı cümlede burun mukozasında mey-
dana gelen alerjik reaksiyonlardan, III numa-
ralı cümlede bu alerjik reaksiyonların kaşıtı ile 
başladığından söz edilmektedir. II numaralı 
cümlede ise nezlenin süreklilik göstermesin-
den söz edilmiştir. Konu ile ilgisi olmadığın-
dan bu cümle akışı bozmaktadır. 

Cevap: B

11.	Paragrafta organik kimya ilgili bilgiler veril-
miştir. V numaralı cümlede organik kimya 
ve biyoloji arasındaki bağlantıdan bahsedil-
miştir. V numaralı cümle düşüncenin akışını 
bozmuştur.

Cevap: E

12.	Parçada Orta Çağ tarihçilerinin eleştirel bakış 
açısına sahip olmadığı üzerinde durulmuştur. 
V numaralı cümlede ise Orta Çağ’ın Avrupa 
tarihinde sancılı bir süreç olduğundan bahse-
dilerek düşüncenin akışı bozulmuştur.

Cevap: E
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TEST  1
Paragrafı İkiye Bölme

1.	 Edebî metinlerin televizyona aktarılmasıyla 
tekdüzelik oluşacağından bahsedilirken VI. 
cümlede kitap okurun yorum yeteneğinden 
bahsedilmiştir parça VI numaralı cümleden 
ikiye bölünmelidir.

Cevap: E

2.	 Parçada I, II ve III. cümlelerde Bettelheim’in 
kim olduğundan ve yaptığı çalışmalardan 
bahsedilirken IV. cümleden itibaren Bettelhe-
im’in “Bilinçli Kalp” adlı eserinden bahsedil-
miştir. Parça IV numaralı cümleden itibaren 
ikiye bölünebilir.

Cevap: D

3.	 Parçada sanat anlayışlarının ilk adımları öl-
çerken tedirginlik içinde olduğu belirtilmiş I ve 
II. cümlelerde ise genel olarak resim sanatın-
dan bahsedilirken III numaralı cümleden iti-
baren Anadolu’daki resimden bahsedilmiştir.

Cevap: C

4.	 Parçada hareket unsurundan söz edilirken III 
numaralı cümleden itibaren deniz hayvanla-
rının evrim sürecinde geliştirdiği aerodinamik 
yapıların hızlı hareket sağlamasından söz 
edilmektedir. Konu değiştiği için bir sonraki 
paragraf III numaralı cümleyle başlar.

Cevap: C

5.	 Parçada “Plasebo” kelimesinin anlamından 
ve halk arasında ilaç olarak adlandırılışından 
söz edilmektedir. VI numaralı cümlede ise in-
sanların her dönemde hastalıklarla mücadele 
ettiğinden söz edilmiştir. Konu değiştiği için 
ikinci paragraf VI numara ile başlar. 

Cevap: E

6.	 I, II ve III numaralı cümlelerde öğrenme ve 
öğretme alanıyla ilgili yetersizlikten ve bu 
konuda ortaya atılan kuramların işe yarayıp 
yaramadığından söz edilmektedir. IV numa-
ralı cümlede ise öğrenme ve öğretme alanı 
ile ilgili uzman görüşünden söz edilmektedir. 
Yani konu değişmiştir. Dolayısıyla ikinci pa-
ragraf IV numara ile başlamalıdır. 

Cevap: D

7.	 I, II, III ve IV numaralı cümlelerde Kanuni’nin 
adalet üzerine yaptığı çalışmalardan, V nu-
maralı cümleden itibaren ise askerî çalışma-
larından bahsedilmiştir.

Cevap: D
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TEST  1
Paragrafı İkiye Bölme

8.	 Parçanın giriş cümlesinde ve I numaralı cüm-
lede yapılan işin strese yol açtığından bahse-
dilmiş ve II numaralı cümle ile birlikte rekabet 
ortamının oluşturduğu stres ve olumsuz duy-
guları engellemek amacıyla mizaha başvurul-
duğu belirtilmiştir.

Cevap: B

9.	 I ve II numaralı cümlelerde bilgiyi edinme ve 
bu bilgiyi yorumlama ve bu yorumdan sonra 
hayata uygulamaktan söz edilmiştir. III numa-
ralı cümle ile bilginin temelinde bazı eylem-
ler olduğundan söz edilmektedir. Buna göre, 
III numaralı cümlede konu değiştiğinden bir 
sonraki paragraf bununla başlamalıdır. 

Cevap: C

10.	I ve II numaralı cümlelerde Roma İmparator-
luğu ve genel olarak Türklerin madenleri ilk 
ne zaman kullandığı hakkında bilgi verilmiş. 
III numaralı cümleden itibaren ise daha özele 
indirgenerek Selçuklular ve Osmanlılar döne-
mindeki maden sanatından söz edilmiştir.

Cevap: B

11.	I, II ve III numaralı cümlelerde anne sütünün 
içinde bulunanlar sayesinde bebeği mikrop-
lara ve bazı hastalıklara karşı koruduğundan 
söz edilmiştir. IV numaralı cümlede ise emzir-
me eyleminin ten temasından dolayı koruma-
cı yaklaşıma teşvik ettiğinden söz edilmekte-
dir. Bu cümledeki koruma fiziksel korumadır. 
Hastalıkla ilgisi yoktur. Bu yüzden sonraki 
paragraf IV numara ile başlamalıdır.

Cevap: D

12.	I, II, III numaralı cümlelerde kitapların psiko-
lojik ve sosyal alanlarda çocukların gelişimini 
desteklediğinden söz edilirken IV numaralı 
cümle ile birlikte kitap okumanın çocuklarda 
yaş ve yer sınırlaması olmadan her zaman 
gerçekleşeceğinden söz edilmektedir. Buna 
göre ikinci paragraf IV numara ile başlama-
lıdır. 

Cevap: C
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TEST  1
Paragraf Oluşturma ve Gerekçe

1.	 Parçada “And kondoru” adında bir kuş türün-
den söz edilmektedir. I numaralı cümlede bu 
kuşların diğer türlere göre az kanat çırptığın-
dan, II numaralı cümlede kanat çırpmadan 
bile uçabildiklerinden, III numaralı cümlede 
kuşların %1 oranında kanat çırptığından, VI 
numaralı cümlede ise yavru kondorların ba-
zen hiç kanat çırpmadığından söz edilmiştir. 
II numaralı cümlede de kanat çarpmadıkların-
dan söz etmişti. O hâlde VI numaralı cümle, 
II numaralı cümleden sonra gelirse anlam bü-
tünlüğü sağlanmış olur. 

Cevap: D

2.	 III. cümlede sanat koruyuculuğunun asilza-
delerde itibar bulmasından bahsedilmiştir. 
V numaralı cümlede aynı doğrultuda itibar 
kavramından bahsettiği için IV ve V numaralı 
cümleler yer değiştirdiğinde anlamlı bir bütün 
oluşturulabilir.

Cevap: E

3.	 Parçada klasik fiziğin yasaları referans sis-
temiyle açıklanmaya çalışılmıştır. Buna 
göre bağlantı unsurları dikkate alındığında 
giriş cümlemiz IV numara olmalıdır. Bağlılık 
kuramını tanımlarken bunu zaman ve uzay 
kavramlarıyla açıklamaktadır. Daha sonra I 
numaralı cümleyle deneyden yararlanarak 
oluştuğundan, V numarada fiziğin bütününü 
kapsamasından, II numarada fizik yasaların-
dan söz etmek için referans sistemini açıkla-
manın gerekliliğinden, son olarak ise referans 
sisteminin zaman ölçeğinden söz etmelidir. 
Sıralama IV-I-V-II-III şeklinde olmalıdır ve 
baştan üçüncü cümle V numara olmalıdır. 

Cevap: E

4.	 III numaralı cümlede “akustik”in müzik terimi-
ne dönüşmesinden söz edilmektedir. “Neden 
müzik terimine dönüştü?” sorusunu sorarsak 
IV numarada verilen “ses analiziyle uğraşan 
eleştirmenlerin tercih etmesinden dolayı” ya-
nıtını alacağız. Dolayısıyla III numaralı cüm-
lenin gerekçesi (nedeni) IV numaralı cümlede 
verilmiştir. 

Cevap: D

5.	 Verilen parçada yeni karşılaşılan bilgilerin 
yeni bulgularla değişebileceğinden söz edil-
mektedir. Devamında fizik kanunlarında yani 
bilimsel olarak bir doğruluğu olmasa da ya-
şantıların bunu gösterdiği belirtilmiştir. Buna 
göre parçanın anlam akışına göre söz konu-
su tarih bilimi olmadığı için II numarada veri-
len tarihin değişken bilim olması bir gerekçe 
değildir. III numaralı cümlede tarihe yazılı bir 
kayıt bırakmaktan söz etmektedir. Gerekçe 
cümlesi olmaya uygun değildir. Gerekçe ni-
teliğindeki açıklamamız I numaralı cümleyle 
verilmiştir. Tarihin belge diye nitelendirdiği 
bulgular yoluyla eski bilgiler değiştirilebilir.

Cevap: A

6.	 Parçada bazı dönemlere göre alet kullanı-
mından söz edilmektedir. Bağlantı unsurları 
dikkate alındığında giriş cümlemiz ilk alet 
kullanımının zaman diliminden söz eden I 
numaralı cümle, ardından “bu zaman dilimi” 
bağlantı unsurunu içeren ve Buz Devri’nden 
söz eden II numaralı cümle, ardından buzul-
ların çekilmesiyle insan türünün ortaya çıkı-
şından söz eden V numaralı cümle, ardından 
bu çıkışın yeni bir düzen oluşturduğundan 
söz eden IV numaralı cümle ve bu düzenin 
de Taş Devri olarak adlandırıldığından söz 
eden III numaralı cümle gelmelidir.  

Cevap: D
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Paragraf Oluşturma ve Gerekçe
TEST  1

7.	 Parçanın konusu genel olarak köpeklerin yön 
bulma kabiliyetidir. Bağlantı unsurları ve par-
çanın akışı dikkate alındığında giriş cümlemiz 
I numara olmalı. Köpeklerin yön bulma çalış-
malarından söz ettikten sonra bununla ilgili 
yapılan çalışmalardan, bu çalışmaları kanıt-
layan Çek bilim insanlarından, yine de çalış-
malara rağmen köpeklerin bu işi nasıl yap-
tıklarına dair detayların saptanamadığından, 
sonra ise yön bulmalarının kesinleşmesinden 
söz edilmelidir. Buna göre sıralama I-V-II-III-
IV şeklinde olmalıdır. 

Cevap: A

8.	 Parçada akciğerin özelliğinden, kendini te-
mizlemesinden söz edilmektedir. Buna göre, 
bağlantı unsurları dikkate alındığında giriş 
cümlemiz V numara olmalıdır. Akciğerin dış 
dünyayla temas etmesinden sonra bu orga-
nın dışarıdan gelen etkilere maruz kalması, 
bu durumun akciğere etkileri, vücudun buna 
karşı önlem alması, koruma amacıyla öksü-
rük sistemini kullanmasından söz etmelidir. 
Buna göre sıralama V-II-IV-III-I şeklinde ol-
malıdır. Baştan ikinci cümle ise II numaradır. 

Cevap: B

9.	 Parçada insan vücuduna eklenmeye çalışılan 
bir uzuvdan söz edilmektedir. Buna göre giriş 
cümlemiz II numara olmalıdır. Burada “Üçün-
cü bir baş parmağımız olsaydı nasıl olurdu?” 
sorusu üzerine, uzun zamandır bu konuda 
mühendislerin yaptığı çalışmalardan söz edil-
meli, sonra ise önceden de kol üzerine çalış-
malar yapıldığına, şimdi ise üçüncü parmak 
çalışmasından dolayı beynin etkilendiğine, 
son olarak bir uzuvla karşı karşıya kaldığında 
beynin tepkisine yer verilmelidir. Buna göre 
sıralamamız II-III-V-IV-I şeklinde olmalıdır. 

Cevap: E

10.	Parçanın konusu kazların “V” biçiminde uçu-
şudur. II numaralı cümlede uçarken meydana 
çıkan “V” şekline değinirken III. cümlede so-
nuçta kazların “kaz kafalı” olmadığından söz 
etmektedir. Anlam akışına göre III numaralı 
cümle bir durumun sonucudur. IV numara-
lı cümlede neden “V” şeklinde uçtuklarına 
dair yapılan çalışmalardan söz edilmektedir. 
Buna göre yapılan çalışma sonunda “kaz ka-
falı” olmadıklarını söylemeli. Bu yüzden III ve 
IV numaralı cümleler yer değiştirmelidir. 

Cevap: C

11.	Parçaya göre yorgunluk hissi birçok sağlık 
probleminin habercisidir. Bağlantı unsurları 
dikkate alındığında giriş cümlemiz I numara 
olmalıdır. Bu cümlede, yorgunluk hissinden 
sonra sürekli yorgunluk hissi yaşamanın sağ-
lık problemi olduğundan, bunlardan birinin 
karaciğere bağlı yağlanma olduğundan, bu 
duruma önlem alınmazsa yalnızlık yaşanaca-
ğından ve sonunda karaciğer yetmezliği se-
bebiyle ölümlerin yaşanacağından söz etme-
lidir. Sıralama I-III-II-IV-V şeklinde olmalıdır. 

Cevap: B

12.	Parça eskiden alınan kitap ve bayramlıkları, 
günümüze göre kıyaslamaktadır. Buna göre 
bağlantı unsurları dikkate alınırsa giriş cüm-
lemiz II numara olur. Eskiden alınan kitap-
ların ve bayramlık alınmış kadar heyecanlı 
olduğundan söz edilmiştir. Devamında bunun 
nedenini ekonomik sorunlara bağlayan I nu-
maralı cümle, ardından “bu nedenle” bağlanı 
unsuruyla başlayıp para biriktirmeye olan ge-
reksiniminden söz eden IV numaralı cümle, 
ardından o dönemde paranın güç bela denk-
leştirildiğinden söz eden V numaralı cümle, 
günümüzde ise çocukların çok kitaba sahip 
olmasına rağmen kitap okumaya önem ver-
mediğinden söz eden III numaralı cümle gel-
melidir. Sıralama II-I-IV-V-III şeklinde olmalı-
dır. 

Cevap: D
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TEST  2
Paragraf Oluşturma ve Gerekçe

1.	 I, II ve III numaralı cümlelerde Sermet Ça-
ğan’ın tiyatro yönetmenliği hayatından söz 
edilirken IV numaralı cümleden itibaren Ça-
ğan’ın tiyatro çalışmalarından söz edilmiştir. 
Soru kökünde hangisinden sonra dediği için 
III numaralı cümleden sonra başlamalıdır. 

Cevap: B

2.	 Parçada kişilerin isimlerini akılda tutamamak 
asıl konumuzdur. Bu olumsuzluktan kurtul-
mak için uygulanacak teknikler V numaralı 
cümlede verilmiştir. IV numaralı cümle ise so-
nuç cümlesidir ve uygulanan teknikten sonra 
artık isimlerin unutulmayacağından söz edil-
mektedir. Bu yüzden IV ve V umaralı cümle-
ler yer değiştirmelidir. 

Cevap: E

3.	 Parçanın genelinde internet erişiminin kolay-
laşması ile birlikte eğitim hayatının da değiş-
mesinden söz edilmektedir. Buna göre “belki, 
artık, bu, bunun için” gibi bağlantı unsurlarıy-
la parçaya giriş yapamayacağımız için giriş 
cümlemiz IV numaralı cümle olmalıdır. Cüm-
lede tablet ve cep bilgisayarlarının taşınması 
kolay olduğundan öğrencilerin tercihlerini bu 
yönde yapmasından söz edilmektedir. Sağla-
nan kolaylıktan dolayı öğretmenin zamanının 
değişmesi bir diğer cümlemiz olmalıdır. Son-
raki cümlemiz öğretmenlik mesleğiyle ilgili ol-
malıdır. Dolayısıyla üçüncü sıraya II numaralı 
cümle getirilmelidir.
Tüm bunların sonucunda eğitim kavramının 
sorgulanıp, yeniden tanımlanarak eğitim sü-
recinin en baştan düzenlenmesi gerekmekte-
dir. O hâlde, sıralamamız IV-III-II-V-I şeklinde 
olmalıdır. 

Cevap: D

4.	 Parçanın konusu İstanbul’da yer alan Kına-
lıada’dır. Buna göre bağlantı unsurları dik-
kate alındığında giriş cümlemiz II numara 
olmalıdır. Burada Kınalıada’nın İstanbul’a 
uzaklığından söz edilmektedir. Sonrasında 
“Kınalıada” isminin toprak renginden dolayı 
olduğu anlatılmalıdır. Sonra bu ada sırasıyla 
I-III-V numaralı cümlelerle betimlenir. O hâlde 
sıralamamız II-IV-I-III-V şeklinde olmalıdır. 

Cevap: C

5.	 Parçanın konusu camın keşfidir. Buna göre 
bağlantı unsurları dikkate alındığında giriş 
cümlemiz I numaralı cümle olmalıdır. Burada 
camın bir tesadüf eseri keşfedilmesinden söz 
edilmektedir. Sonraki cümlede bu keşfin hikâ-
yesinden bahsetmelidir. Daha sonra camın 
gelişimini vererek parçayı bitirmelidir. Dolayı-
sıyla sıralama I-IV-V-II-III şeklinde olmalıdır. 

Cevap: B

6.	 Parçada kahve ile ilgili bilgiler verilmekte ve 
kahvenin Türk tarihindeki tarihî geçmişi anla-
tılmaktadır. Buna göre bağlantı unsurları da 
düşünüldüğünde giriş cümlemiz I numaralı 
cümle olmalıdır. Bu cümlede kahvenin keş-
finden ve yayılmasından bahsedilmektedir. 
Sonra kahvenin başlangıçtaki durumuna, 
kimlere ikram edildiğine, sonra evlere girme-
sine, daha sonra ilk kahvehanenin kuruluşla 
sosyal hayata girişine ve en sonunda geli-
şerek kahvehanelerin sayısının artmasıyla 
sosyalleşme imkânının artmasına değinmek-
tedir. Buna göre sıralama I-III-VI-II-IV-V şek-
linde olmalıdır. 

Cevap: D
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TEST  2
Paragraf Oluşturma ve Gerekçe

7.	 Parçada bilgi çağından etkilenen ülkelerin 
teknolojinin de etkisiyle gelişmeye başladı-
ğından söz edilmektedir. Buna göre bağlantı 
unsurları dikkate alındığında giriş cümlemiz 
I, III, IV numaralı cümleler olamaz. II ve V 
numaralı cümleler giriş cümlesi olmaya uy-
gundur. Ancak burada da parçanın anlam 
bütünlüğüne baktığımızda V numaralı cüm-
lede bilgi çağının teknolojide kullanılıp şaha 
kalkmasından, II numaralı cümlede ise 21. 
yüzyılda bilginin dolup taştığından söz edil-
miştir. Buna göre giriş cümlemiz II numaralı 
cümle olmalıdır. 

Cevap: B

8.	 Parçada çocukluk döneminde yaşanan sı-
kıntılardan söz edilmektedir. Buna göre I 
numaralı cümlede çocukluktan çıkmaktan, II 
numaralı cümlede ise çocukluk döneminden 
söz edilmektedir. Bu durumda önce çocukluk 
döneminden sonra çocukluk sonrası dönem-
den söz edilmelidir. Yani I ve II numaralı cüm-
leler yer değiştirmelidir. 

Cevap: A

9.	 Parçada Ilgaz Dağı’ndan söz edilmektedir. 
Buna göre bağlantı unsurlarını dikkate alır-
sak giriş cümlemiz I numaralı bölüm olmalı-
dır. Doğru sıralama I-IV-III-II-V-VI şeklinde 
olmalıdır. 

Cevap: A

10.	Verilen cümlelerle anlamlı bir parça oluşturul-
mak istendiğinde sıralama II - III - I - IV - V 
şeklinde olur. IV. cümle baştan dördüncü ol-
maktadır.

Cevap: D

11.	Bağlantı unsurları dikkate alındığında giriş 
cümlemiz Anadolu’nun  milyon yıl öncesine ait 
olan hikâyesinden söz edilen III numaralı cüm-
le olmalıdır. Ardından ondan öncesinin sular 
altında olduğundan söz eden I numaralı cüm-
le, ardından Anadolu’nun bulunduğu yerde 
Tetis Denizi olduğundan söz edilen V numa-
ralı cümle, sonrasında jeolojik hareketler so-
nucu Anadolu’nun yükselmeye başladığından 
söz eden IV numaralı cümle ve en sonunda da 
günümüze kadar birçok iklimsel olay yaşadı-
ğından söz eden II numaralı cümle gelmelidir. 
Sıralama III - I - V - IV - II şeklinde olmalıdır.

Cevap: A

12.	Parça başarılı olan insanların bu başarıyı elde 
ederken neler yaptığını açıklamaktadır. Buna 
göre bağlantı unsurları dikkate alındığında 
giriş cümlemiz I numara olmalıdır. Burada 
konumuz başarılı olan insanların işine iyi ha-
zırlanmasıdır. Sonra cümleye “bu hazırlık...” 
şeklinde V numara ile devam etmelidir. Bu 
cümlede asıl olanın fiziksel değil zihinsel hazır-
lık olduğundan söz edilmektedir. IV numaralı 
cümlede insanların zihninde gerçekleştirdikle-
rini gerçek hayatta gerçekleştirebildiklerinden 
söz edildiği için sonraki cümle bu olmalıdır. 
Ardından zihinde gerçekleşmeyen işin hayatta 
(fiziksel olarak) gerçekleşmeyeceğinden söz 
eden III numaralı cümle, ardından bunları bir 
sonucu bağlayan II numaralı cümle gelmelidir.  
Sıralama I-V-IV-III-II şeklinde olmalıdır ve baş-
tan ikinci cümle V. cümle olmalıdır.

Cevap: E

13.	Bağlantı unsurları dikkate alındığında giriş 
cümlemiz akrep sokmalarında en önemli şe-
yin kişiye panzehir verilmesi olduğundan söz 
eden III numaralı olmalıdır. Ardından panzeh-
rin içinde bulunan antikorlardan söz eden I 
numaralı cümle, ardından panzehrin olmadığı 
durumda zehrin dolaşıma katılmaması gerek-
tiğinden söz eden IV numaralı cümle, ardın-
dan ise dolaşıma karışmasını engellemek için 
yaralı bölgeyi sararak sağlık kuruluşuna git-
mekten söz eden II numaralı cümle gelmelidir. 
Sıralama III - I - IV - II şeklinde olmalıdır.

Cevap: C
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TEST  1
Paragrafa Cümle Yerleştirme

1.	 Paragrafta altı çizili sözle Ahmet Haşim’in an-
nesini kaybetmesinin acısını duygulara hitap 
eden, etkileyici bir şekilde anlattığı belirtilmiş-
tir. Parça I ve II numaralı cümlelerle tamamla-
nırsa anlam bütünlüğünde bir değişim olmaz.

Cevap: D

2.	 IV numaralı cümleden itibaren Cengiz Han’ın 
toplulukları Türk-Moğol topluluğu hâline getir-
diği ve kurulan imparatorluğun karma bir millî 
benliğe sahip olduğu dile getirilmiştir. Parça-
nın anlam bütünlüğünü sağlaması için “Bu 
durum İslam coğrafyasına doğrudan saldır-
masının önüne geçmiştir.” cümlesi V numara-
lı cümleden sonra gelmelidir.

Cevap: E

3.	 Metinde Güneş’in ve Güneş sistemindeki ge-
zegenlerin hareket ederek bir noktaya doğru 
ilerlediğinden söz edilmektedir. I. cümlede 
Güneş’in bir noktaya hareketinden söz edi-
lirken II. cümlede “bu noktaya” bağlantı un-
suruyla gönderme yapılmıştır. Soru kökünde 
verilen cümlede de bütün sistemlerin ilerleyi-
şinden söz edildiği için daha genel olan bu 
cümlenin I numaralı cümleden önce gelerek 
giriş cümlesi olması uygundur.

Cevap: A

4.	 Metinde Türkçede kullanılan bir kelimenin 
zamanla kullanım alanının ve anlamının de-
ğiştiğinden söz edilmektedir. Soru kökünde 
ise dillerde bu anlam daralmasının veya de-
ğişmesinin yaşandığından söz edilmektedir. 
Bu ifade daha genel olduğu için I numaralı 
yere gelerek giriş cümlesi oluşturması daha 
iyi olacaktır. 

Cevap: A

5.	 II. cümlede 203 adımın denenmesinden, III. 
cümlede ise 201 adım için de otomatik te-
mizleyicinin kullanılmasından söz edilmekte. 
Buna göre 203 adımın denenip 201’inin kul-
lanıldığını anlıyoruz. O hâlde, 203 adımdan 
sonra 201’i başarılı olmuş. Bu yüzden verilen 
cümle II’den sonra gelir.

Cevap : E

6.	 III numaralı cümle dayanıklılık, IV numara-
lı cümle sabitleme metodundan bahsettiği 
için paragrafın anlam bütünlüğü bakımından 
sorunun kökünde verilen cümle III numaralı 
cümleden sonra getirilmelidir.

Cevap: C



Marifetli

Y
A
R
G
I

Y
A
Y
I
N
L
A
R
I

33

TEST  1
Paragrafa Cümle Yerleştirme

7.	 IV numaralı yerde atmosferik sistemin de-
ğişmesinden bahsedilmiştir. Parçanın anlam 
bütünlüğü açısından soru kökündeki cümle V 
numaralı yere getirilmelidir.

Cevap: E

8.	 Paragrafın anlamsal bütünlüğü göz önüne 
alındığında III numaralı cümlede “o dönem 
büyük tesirleri” ifadesi kullanılmıştır. Soru kö-
kündeki cümlede ise “ribatlar döneminde bü-
yük ilgi görmüştür” ifadesi anlamsal ve bağ-
lantı unsurları bakımından uygundur.

Cevap: C

9.	 Coğrafya, edebiyat, filoloji gibi bilimler de 
tarihin kapsama alanına girmiştir yargısının 
açıklaması niteliğinde bir cümle olduğu için 
soru kökündeki cümle V numaralı yere geti-
rilmelidir.

Cevap: E

10.	III ve IV numaralı cümlelerde egzersizlerle 
genç kalınabileceğinden bahsedilmiştir. Soru 
kökünde yer alan cümle IV numaralı cümle-
den sonra getirilmelidir.

Cevap: D

11.	VI numaralı cümlede portakal ağacının çe-
kirdekten değil aşılama yoluyla elde edildiği 
belirtilmiştir. Bu cümleyle soru kökündeki 
ifade anlamsal bakımdan uygun olduğu için 
soru kökündeki cümle VI numaralı yere ge-
tirilmelidir.

Cevap: E
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TEST  1
Paragraf Tamamlama

1.	 Bitkiler, atmosferden su ve mineral ihtiyacını 
karşılar. Bunun içinse yeni organlara ihtiyaç 
duyar. Buna göre birinci boşluğa “alabilmek”, 
ikinci boşluğa “geliştirmek” sözcüğü getirilme-
lidir. 

Cevap: A

2.	 III numaralı cümlede “de” bağlacı cümleye 
açıklama anlamı katmıştır.

Cevap: C

3.	 Parçada eğitim sisteminde yapılan yatırım-
ların sadece sistemde olduğunun düşünül-
düğünden söz etmekte ve parçaya ancak 
diye devam etmektedir. Buna göre yatırımın 
sisteme değil başka alanlara yapılması ge-
rektiğinden söz etmelidir. Verilen cümlelere 
bakarsak I ve II numara düşüncenin akışına 
uygunken III numaralı cümle uygun değildir. 
Çünkü III numaralı cümle verilen parçayla 
aynı doğrultudadır. 

Cevap: D

4.	 Parça çocuk gelişiminde “bağırmayan ebe-
veynler” düşüncesini ele almaktadır. Deva-
mında “fakat” bağlacını kullandığı için cümle 
olumsuz bir yönde devam etmelidir. Dolayı-
sıyla doğru yanıtımız “A” seçeneği olmalıdır. 

Cevap: A

5.	 Parçada Moğol istilasından dolayı Orta As-
ya’daki Türkmen boylarının süreklendiğinden 
söz edilmektedir. Buna göre istiladan kaça-
mayan Türkler ya Moğol ordusuna katılır ya 
da yok olur. Devamında Orta Asya’nın son 
kez egemenlik altına alınmasından söz edil-
mektedir. Dolayısıyla ilk boşluğa “katılmak”, 
ikinci boşluğa ise “istila eden” sözcükleri ge-
tirilmelidir. 

Cevap: D

6.	 Parçada eski topraklarda “yaşayan, hüküm 
süren” Türkler denmelidir. Afganistan’da min-
yatür okulu özellikle bu “açıdan, bu bakım-
dan” gibi bir sözcük kullanabilir. Seçenekleri 
değerlendirdiğimizde en uygun B seçeneği 
olmaktadır. 

Cevap: B

7.	 Parçada Akdeniz ve Otranto Boğazı’nın birbi-
rine “ulandığı, bağlandığı, kavuştuğu” Adriya 
Denizi’nden, Adriya Denizi’nin tarihsel ve ik-
tisadi olarak kullanılmasından söz edilmekte-
dir. Buna göre sırasıyla “bağlayan, kullanılan” 
sözcükleri gelmelidir. 

Cevap: B

8.	 Parçada verilen IV numaralı sözcüğün açıkla-
ması yanlış verilmiştir. Oluşturmak sözcüğü: 
Oluşmasını sağlamak, meydana getirmek, 
teşekkül ettirmek gibi anlamlara gelmektedir.

Cevap: D

9.	 Parçanın konusu yüzyıllardan beri gezegen-
lerin hareketlerinden habersiz olması ve bu 
hareketlere merak duygusuyla ulaşmalarıdır. 
Buna göre anlam akışına en uygun cümlemiz 
B seçeneğinde verilmiştir. 

Cevap: B

10.	Parçadan yola çıkılarak bizden verilen ifade-
lerle olağanüstülüklerin yer alıp almadığını 
bulmamız istenmiştir. Buna göre, I numaralı 
ifadede portakal kokusunu yüreklere serp-
mek, gerçekleşmesi mümkün olmayan bir du-
rum olduğu için olağanüstülüktür. II numaralı 
ifadede hükümdarın âdil davranması gerçek-
liğe uygundur. III numaralı ifadede rüyaları 
kontrol altına almak mümkün olmadığından 
gerçek dışıdır. Bu yüzden doğru yanıt C se-
çeneği olmalıdır.

Cevap: C
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TEST  1
Yanıt Paragrafı

1.	 Uzman, cevabında “Aynı saatlerde uyumanın 
önemiyle eş değerdir. Karanlık ortamda müm-
künse hiç ışık olmayacak şekilde beynin din-
lenmesini sağlayabiliriz.” ifadeleriyle uykunun 
nitelikli olabilmesi için neler yapılması gerek-
tiğini açıklamıştır.
Uzman, en uzun uykusuz kalma rekorunu be-
lirterek bir insanın hiç uyumadan yaşamını en 
fazla ne kadar sürdürebileceği hakkında bilgi 
vermiştir.

Cevap: E

2.	 Paragrafta yağ oranı fazla besinle antibiyotik 
kullanımının sindirim dengesizliği yaptığı be-
lirtilmiştir.

Cevap: C

3.	 I. soruya geleneksel Türk aile yapısına ba-
kıldığında kadınlığın annelikle kutsandığı 
görülmektedir. Kadın, aile içinde ve toplum-
da anne olunca daha büyük bir öneme sahip 
oluyor,
II. soruya bu düşünce sistemi ise anneliğin 
bir tercih değil zorunluluk olarak algılanması-
nı sağlıyor,

III. soruya bu kararların altında politik, tarihî, 
sosyal ve kişisel süreçlerden etkilenerek ka-
rar verdikleri görülmektedir,

V. soruya Türk aile yapısında kadının anne-
likle kutsandığı görülmektedir. İfadeleriyle ce-
vap verilmiştir.

Cevap: D

4.	 Parçada başarı hikâyelerinin altında yatan 
sırrı “destek” kelimesiyle açıklamaktadır. 
Buna göre sorumuz buna yönelik olmalıdır. 
Parçaya en uygun sorumuz C seçeneğinde 
“Başarılı insanların temel sırrı nedir?” şeklin-
de verilmiştir.

Cevap: C

5.	 Parçada verilenlere göre resim yarışmasında 
ressamların “dahi nasıl olmalı” fikrinden hare-
ketle kendine göre bir resim çizdiğinden söz 
edilmiştir. Bu yüzden doğru soru da bu konu-
ya yönelik olmalıdır.  

Cevap: B

6.	 Metinde konuşan yazar birkaç türde yazdı-
ğından ve bu türlerde yazma gibi bir niyetinin 
de aslında olmadığından söz edilmektedir. 
Bu konuda yani bu türlerde yazmasında etkili 
olan unsurların da Franz Kafka ve sinema ol-
duğunu söylemiştir. Bu yüzden doğru soru C 
seçeneğinde verildiği gibi olmalıdır. 

Cevap: C

7.	 I. soruya “örtülü bilgi” insanın zihnine tecrübe 
ve iş yani eylemlerle yerleşen bilgi türüdür.
II. soruya diyaloğun örtülü bilgi sayesinde 
oluştuğu,

IV. soruya halk arasında genellikle omurilik 
ile hareket etme diye de adlandırılır.

V. soruya hayatı kolaylaştıran temel unsurlar-
dan biridir. İfadeleriyle cevap verilmiştir.

Cevap: C

8.	 Paragrafta özetle fotoğraf makinesinin icadı-
nın bilgi kültürüne muhteşem etkileri olduğun-
dan söz edilmiştir.

Cevap: B

9.	 Parçada boş bırakılan yere “B” seçeneğin-
deki sorunun getirilmesi uygundur. Parçada 
balıkların nasıl yüzdüğü ile ilgili bilgiler yer 
almaktadır.

Cevap: B

10.	I. soruya “Heyecanlanma düzeyi arttıkça ola-
yın öneminin, duygu yoğunluğunun ve olum-
suzluk derecesinin arttığı görülmüştür.
II. soruya yaş aralığı düştükçe de heyecan-
lanma düzeyinin de herhangi bir olay karşı-
sında daha fazla olduğu gözlenmiştir. İfade-
leriyle cevap verilmiştir.

Cevap: C

11.	Parçada “İnsan denekler üzerinde duygusal 
tepkimelerin hafızaya tepkisinin sonuçları, 
aralarında ilişki olduğuna dair sonuçlar ver-
miştir.” ifadesiyle “B” seçeneğindeki soruya 
cevap alınabilir.

Cevap: B
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TEST 1
Paragraf Birleştirme ve İkili Yargı

1.	 I. cümlede halk edebiyatındaki bilmecenin ta-
nımı yapılmıştır. II. cümlede ise divan edebi-
yatındaki bilmecenin karşılığı verilerek kıyas-
lama yapılmıştır.

Cevap: B

2.	 I. parçada “Epistemoloji nedir?” sorusuna ya-
nıt alabildiğimiz için tanım, II. parçada epis-
temolojik bilgi için Auguste Comte’un tenkit 
yöntemini verdiği için örnekleme vardır. 

Cevap: C

3.	 I. cümlede sinema sektörüne girmenin an-
lamsızlığından söz eden parça ile ilgili ikinci 
cümlede varsayıma yer vermiştir. Varsayım, 
bir olay ya da durumun gerçekleşmediği hâl-
de gerçekmiş gibi kabul edilmesidir. 

Cevap: D

4.	 II numaralı cümlede fizik kurallarını açıkla-
madan önce referans kavramını açıklamak 
gerektiği ifade edilmiştir.

Cevap: D

5.	 Öncüllerde verilen cümlelerde çocukların 
kontrol edilmesi zorunlu olan davranışlarına 
müdahale edilmesi gerektiği ve diğer durum-
larda kontrol mekanizmasının çocukta oldu-
ğunun hissettirilmesi gerektiği ifade edilmiştir.

Cevap: D

6.	 Bilgisayarların kullanım alanının artmasıyla 
pek çok uygulama ortaya çıkmıştır. Bu uygu-
lamalardan en önemlisi ise fortlan uygulama-
sı olarak kabul edilmiştir.

Cevap: B

7.	 II numaralı cümlede aerodinamiğin nasıl baş-
ladığı belirtilmiştir.

Cevap: D

8.	 Öncüllerde makale kavramının ve bilimsel 
makale kavramının özellikleri verilmiştir. Bu 
özellikler en kapsayıcı şekilde “B” seçeneğin-
de belirtilmiştir.

Cevap: B

9.	 Öncüllerdeki cümlelerde akrabalık bağlarının 
barışı sağlamak maksadıyla kurulduğu ifade 
edilmiştir.

Cevap: A

10.	Öncüllerdeki cümlelerde sade dil anlayışın-
dan uzak duran sanatçıların kalıcı ve başa-
rılı oldukları ifade edilmiştir. Bu yargı en kap-
samlı şekilde “B” seçeneğinde verilmiştir.

Cevap: B
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TEST  1
Mantık - Muhakeme

1.	 Her hocanın haftada en az 40 saat mesai 
yapması gerekmektedir. Bu nedenle Serdal 
Hoca da haftada en az 40 saat mesai yap-
malıdır. C seçeneği kesinlikle yanlıştır.

Cevap: C

2.	 Engin Hoca iznini pazar günü kullandığından 
cumartesi günü okuldadır. Diğer hocalar da 
cumartesi izin yapmadığı için okuldadır. Do-
layısıyla cumartesi günü tüm hocalar okulda-
dır ve B seçeneği kesin olarak söylenir.

Cevap: B

3.	 Türkçe dersi, haftalık ders saati yüksek bir 
ders ve Engin Hoca da Türkçe öğretmeni 
olduğundan en fazla derse giren kişilerden 
biridir. (1. öncüle ulaşılabilir)
Aysun Hoca her bir sınıfa 1 saat ders verdi-
ğinden en az 3 sınıfa 3 saat ders verir. 40 
saat mesai süresini tamamlamak için 37 saat 
ders dışı mesai yapar. (II. öncüle ulaşılabilir.)

Yasin Hoca’nın izin günü hakkında yorum 
yapamayız.

Cevap: D

4.	 Serdal Hoca bir sınıfa haftada 3 saatten fazla 
girdiğinde ve her sınıf tek sayıda ders gördü-
ğünde, Serdal Hoca bir sınıfa günde en az 5 
saat derse girer. 6 sınıfa toplamda 5·6 = 30 
saat derse girer. En az 1 gün izinli olsa 6 gün 
çalışıyor demektir. Günde ortalama   5 saat 
derse girer. (I. öncüle kesin ulaşırız.)
Serdal Hoca en az 1 gün izinli ve cumartesi 
izin kullanmadığından hafta içi izinli olduğu 
gün hiçbir sınıfın dersine girmez. (II. öncüle 
kesin ulaşırız.)

Serdal Hoca’nın dersinin bitiş saati ile ilgili 
yorum yapamayız.

Cevap: D

5.	 Banyonun iki bölüm arasında yer alması ge-
rektiğinden “B” ve “E” seçeneklerini eleriz. 
(Çünkü bu seçeneklerde banyo köşededir.)
Tuvalet giriş bölümüne en yakın yerde olma-
lıdır ancak “A ve C” seçeneklerinde tuvalet 
giriş bölümüne en uzak bölümdedir. Bu ne-
denle “A” ve “C seçeneklerini de eleriz.

“D” seçeneği soruda verilen tüm koşulları 
sağlamaktadır.

Cevap: D

6, 7, 8 ve 9. soruları aşağıdaki bilgilere 
göre yanıtlayacağız.

K
al

em

Si
lg

i

D
ef

te
r

K
ita

p

O
yu

nc
ak

Ali 3 3

Betül 3

Canan 3

Davut 3 3

Aşağıdaki yorumlar ışığında yukarıdaki tablo-
yu kullanabiliriz.
•	 Ali ve Davut’un ortak aldıkları tek ürün ki-

taptır.
	 İkisi de üçer ürün alacağından kalan dört 

çeşit üründen ikişer farklı çeşit ürün ala-
caklarını anlıyoruz.

	 Demek ki Ali silgi almadıysa Davut kesin 
silgi almıştır.

	 Davut kalem almadıysa Ali kesin kalem 
almıştır.

	 O hâlde aldıkları üçüncü ürün eşleşmeleri 
“Ali – defter, Davut - oyuncak” ya da “Ali - 
oyuncak, Davut - defter” şeklindedir.

•	 Her ürün iki kişi tarafından alınacağına 
göre, Betül ve Canan kitap alamazlar.

•	 Betül ve Canan birbirinden farklı ürünler 
aldığına göre,

	 Betül oyuncak almadıysa Canan almıştır.
	 Canan defter almadıysa Betül almıştır.
	 O hâlde aldıkları ikinci ürün eşleşmeleri 

“Betül - kalem, Canan - silgi” ya da “Be-
tül-silgi, Canan-kalem” şeklindedir.

Bu yorumlara ve tabloya göre soruları yanıt-
layalım.
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Mantık - Muhakeme
TEST  1

6.	 Ali, kalem ve kitabı kesin olarak almıştır.
Eğer Davut defter alırsa Ali’nin aldığı üçüncü 
ürün oyuncak da olabilir.

Cevap: E

7.	 “Silgi ve defter” Betül ya da Davut tarafından 
alınmış olabilir.
“Kitap ve defter” Ali ya da Davut tarafından 
alınmış olabilir.

“Silgi ve kitap” Davut tarafından alınmıştır.

“Kalem ve Oyuncak” Ali ya da Canan tarafın-
dan alınmış olabilir.

“Defter ve oyuncak” hiç kimse tarafından aynı 
anda alınamaz.

Çünkü Ali, kalem ve kitap aldığı için üçüncü 
ürünü ya defter ya oyuncaktır, aynı anda iki-
sini alamaz.

Betül’ün oyuncak almadığı soruda verilmiştir.

Canan’ın defter almadığı soruda verilmiştir.

Davut kitap ve silgi aldığı için üçüncü ürünü 
ya defter ya oyuncaktır, aynı anda ikisini ala-
maz.

Cevap: A

8.	 Davut defter alırsa Ali oyuncak alabilir. (I ola-
bilir)
Canan kesin olarak oyuncak almıştır. (II olur)

Ali defter alırsa Davut oyuncak alabilir. (III 
olabilir)

Cevap: E

9.	 Davut silgi almıştır, o hâlde oyuncak alama-
yacağına göre defter almıştır.
Yani Davut’un aldığı ürünler silgi, defter ve 
kitaptır.

(C ve E seçenekleri yanlıştır.)

O hâlde Ali’nin aldığı ürünler kalem, kitap, 
oyuncaktır. (D seçeneği yanlıştır.)

Canan oyuncak almıştır, o hâlde silgi alama-
yacağına göre kalem almıştır.

Canan kalem ve oyuncak aldığına göre Betül 
de silgi ve defter almıştır.

O hâlde A seçeneği de yanlış, B seçeneği 
doğrudur.

Cevap: B

10.	Futbol (A), basketbol (B), tenis (D) ve hentbol 
(E) sporlarında kuvvet gerekli olsa da çizgiye 
basıldığında puan kırılmaz. Ancak güreş spo-
ru kuvvet gerektiren, rakibin kuvvetine göre 
taktik geliştirilen ve çizgiye basılınca puan 
kırılan bir spordur. Bu nedenle Ayşe, Ali ve 
Aydın güreş sporundan bahsediyor olabilirler.

Cevap: C
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TEST  1
Karma

1.	 Parçada salgın hastalığın psikolojik bozuk-
luklar yaratarak kaygıya dönüştürdüğü belir-
tildiği için I. öncüle, oluşturduğumuz olumlu 
ve olumsuz davranışların da yansımaları be-
lirtildiği için II numaralı öncüle ulaşılabilir.

Cevap: C

2.	 Geviş getirme durumu aynı hareketin tekra-
rıyla yapılır. Buna göre eğer “zihinsel geviş 
getirme” diyorsa aynı şeyleri tekrar tekrar 
düşünmek anlamına gelmektedir. Buna göre 
doğru yanıtımız E seçeneği olmalıdır. 

Cevap: E

3.	 Kawah Ijen Yanardağı’nın kafa tutabilecek 
düzeyde olduğu ve Doğu Java kentinin en 
önemli kent olduğu belirtildiği için I. öncüle, 
Mavi ışık görseli, geceyi maviye boyuyor, la-
vın aşırı sıcakla ve yüksek basınçlı sülfürik 
gazlarla ifadesiyle üçüncü III. ulaşılabilir.

Cevap: B

4.	 Parçada geçen kafa tutmak deyimiyle anla-
tılmak istenen aynı kategoride olabilecek dü-
zeyde olduğudur.

Cevap: A

5.	 Parçada geçen yeni bir soluk sözcüğüyle an-
latılmak istenen yeni bir tarz (yöntem) getiril-
mesidir.

Cevap: B

6.	 Parçada Ahmet Vefik’in Fransız yazar Molie-
re’e hayran olduğu belirtildiği için I. öncüle, 
Tanzimat Dönemi’nin anlayışıyla, milliyetçi 
bir anlayışla, yaklaştığı için III. öncüle ulaşı-
labilir.

Cevap: B

7.	 Giriş cümlesinde dünyayı paylaştığımız hay-
van neslinin tükenmekte olduğundan söz 
edildiği için I numaralı duruma, küresel bir so-
run olarak hayvan neslinin tükenmesinin eko-
lojik dengenin olumsuz etkileneceğinden söz 
edildiği için II numaralı duruma ulaşılabilir. 
Ancak insanın hayvansal gıda tüketiminden 
söz edilmemiştir. 

Cevap: D

8.	 Parçanın genelinde bilgi vermek amaçlan-
dığı için I. öncüle; karıncalar, yeryüzündeki 
böceklerin toplumsal açıdan en ileri ve sayısı 
en çok olanıdır cümlesinden II. öncüle, aynı 
öncülde karıncalar ve diğer böcekler karşı-
laştırıldığı için üçüncü öncüle; iyi örgütlenmiş, 
soğuk olan, karmaşık kolonilerde… ifadele-
rinden IV. öncüle ulaşılabilir.

Cevap: E

9.	 Parçada genel olarak aile büyüklerinin kendi 
isteklerini çocuklarına dayatmasının yanlış bir 
tutum olduğu ve nitelikli bir bireyin nasıl yetişti-
rilmesi gerektiği ile ilgili bilgiler verilmiştir.

Cevap: C

10.	Parçada geçen “Örnek olabilecek bir bireyin 
altına imza atılmış” ifadesiyle anlatılmak is-
tenen nitelikli yani kendini gerçekleştirmiş bir 
birey yetiştirmektir.

Cevap: A

11.	“Keşfedilen en eski Homa Erectus kafatası, 
Afrika kıtasında yaşayan üç farklı insan tü-
rünün aynı zaman diliminde yaşadığına dair 
yeni bilgiler ortaya koydu.” cümlesinden II. 
öncüle ulaşılabilir.

Cevap: B

12.	Parçadan hareketle matematiksel erken 
gençlik çalışmasını Amerika’nın desteklediği 
ve nitelikli öğrencileri yetiştirmesi üzerine eği-
tim sistemini geliştirdiğini söyleyebiliriz.

Cevap: A
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TEST  2
Karma

1.	 Parçada eğitim süreciyle ilgili bilgilere yer 
verildiği için açıklayıcı anlatım ağır basmak-
tadır.

Cevap: A

2.	 Parçadaki I. cümleden “A” seçeneğine, doğ-
rudan ilişki ile ya da kullanılmış olabilecek 
eşyalarla bulaşabilir ifadesiyle “C” ve “D” se-
çeneklerine, siğiller, virüslerin yol açtığı bir 
deri hastalığıdır cümlesinden “E” seçeneğine 
ulaşılabilir.

Cevap: B

3.	 Parçada Ziya Gökalp ile ilgili verilen bilgi-
lerden yola çıkılarak II. Abdülhamit’e karşı 
kurulan gizli örgütlerle ilişkisi olduğu gerek-
çesiyle tutuklandığından söz edilmiş, ancak 
gerçekten ilişkisi var mı yok mu buna de-
ğinmediği için I. öncül, İttihat ve Terakki’nin 
Diyarbakır şubesini kurduğu ifadesi verildiği 
ancak kurulurken birilerine ön ayak olmayıp 
kendisi kurduğu için de II. öncül kesin olarak 
çıkarılamaz. Durkheim’in toplumsal idealizm 
görüşünü benimsediğinden söz ettiği için III 
numaralı öncüle ulaşılabilir. 

Cevap: C

4.	 Parçada kemik işçiliğinin gelişmesinden ve 
bu gelişmeyle kemikten sanat eşyaları ya-
pılmasından söz edilmektedir. V numaralı 
cümlede ise kemikten yapılan “mızrak, iğne, 
zıpkın” örnekleri verilmektedir.

Cevap: E

5.	 Parçada geçen “Diğer dünya güçleri ise bu 
isteğe çok sıcak bakmamaktadırlar.” cümle-
sinden II. öncüle ulaşılabilir.

Cevap: B

6.	 Verilen parçada pozitif bilimlerde bilgilerin net 
ve su götürmez olduğundan, sosyal bilimler-
de ise bilgilerin rivayetlere dayalı olmasından 
dolayı çelişkiler içinde olduğundan söz edil-
mektedir. Buna göre C seçeneğinde verilen 
tutarlı bilginin her branş için söylenemeyece-
ği asıl anlatılmak istenendir. 

Cevap: C

7.	 Verilenlere göre “su ve mineraller gibi doğal 
kaynaklar da tekrar kullanılabilecektir.” ifade-
sinden I. öncüle; yiyecek, giyim vs. her alan-
da kullanılır ifadesinden III. öncüle ulaşılır. 
Ancak “Geri dönüşüm çöplüklere ve çöp de-
polarına giden atık miktarını azaltır.” denmiş-
tir. Bu cümleden çöp depolarını azalttığına 
ulaşılamaz. 

Cevap: B

8.	 Parçada coşumcu bir tavırla en üst düzeyden 
bir bakış geliştirerek zihnin ileri düşünmesine 
olanak sağladığı belirtilmiştir. Coşumcu tav-
rın oluşumu ile ilgili herhangi bir bilgiye yer 
verilmemiştir.

Cevap: D

9.	 Parçada “Deneysel edebiyatın en büyük öz-
gürlük arayışını en çok zorluk yaşadığı dö-
nemde evrimle temellendirmiştir.” ifadesinden 
III. öncüle ulaşılabilir.

Cevap: C

10.	II. öncülde yer alan güçlü bir müzik eğitimiyle 
yeteneğini beslediği ifadesinden kendisini ge-
liştirdiği çıkarımı yapılabilir.

Cevap: B
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TEST  3
Karma

1.	 Parçada geçen köle ticareti sonrası bazı has-
talıkların kıtalar arası sevkiyatla aktarıldığı 
ifadesinden I. öncüle ulaşılabilir.

Cevap: A

2.	 Parçada radyo dalgalarının salınımı ve ışık 
salınımı ile ilgili hız bakımından bir karşılaş-
tırma yapılmamıştır.

Cevap: C

3.	 Babası Çağrı Bey’in ölümü üzerine Horasan 
Vekili olmuştur ifadesinden I. öncüle, tahta 
çıkar çıkmaz Arslan Yabgu’nun oğlu Melik 
Kutalmış’ın karşı çıkmasıyla ilk savaşını yap-
mıştır ifadesinden II. öncüle, Tuğrul Bey’in 
ölümünden sonra Büyük Selçuklu sultanı 
olmuştur ve Gürcistan Krallığı’nı hâkimiyet 
altına alarak Kafkasya’ya hâkim bir hüküm-
dara dönüşmüştür ifadesinden III numaralı 
öncüle, XI. yy’ın en büyük savaşını kazanan 
Alparslan, yüzlerce yıl sürecek savaşların da 
ilk büyük zaferini elde etmiştir ifadesinden V 
numaralı öncüle ulaşılabilir. Ancak Melik un-
vanını ne zaman aldığına dair bir bilgi yoktur. 
IV numaraya ulaşılamaz. 

Cevap: D

4.	 Parçada insan vücudunun çeşitli bölgelerin-
de birçok mikrop yaşamaktadır cümlesine ba-
karsak her bölgede bulunmadığını, “actinam-
yces” adlı bakterinin dilde ve bağırsakta yer 
aldığından söz edilmiştir ancak bağırsakla 
dilin aynı ölçüde işlevsel olduğunu verilenler 
doğrultusunda çıkaramayız. İdrar ve salyanın 
yapısal benzerlik gösterdiği gözlemlenmek-
tedir ifadesinden bilim insanı 2’nin görüşüne 
ulaşılabilir. 

Cevap: B

5.	 IV numaralı cümleden itibaren meteor taşları 
ile ilgili bilgiler verildiği için IV numaralı cümle-
den itibaren paragraf ikiye bölünebilir.

Cevap: D

6.	 Paragrafın genelinde Arap, Fars, Türk dili ile 
ilgili bilgiler verildiği için açıklayıcı anlatıma; 
peygamber, namaz gibi kelimeler örnek veril-
diği için örneklemeye yer verilmiştir.

Cevap: D

7.	 Parçada geçen yaratıcılık çoğu zaman yok-
tan yeni bir şey icat etmek değil zaten var 
olan bir şeyin şeklini değiştirmektir, cümlesi 
ile “B” seçeneğindeki ifade çelişmektedir.

Cevap: B

8.	 Parçada Yunanlıların ve Türklerin kullandığı 
alfabeleri karşılaştırdığını görüyoruz. Bura-
dan I numaraya, alfabe ile ilgili bilgiler verdiği 
için II numaraya, “Alfabe nedir?” sorusuna 
yanıt alabildiğimiz için III numaraya, parça-
da öznel nitelikli ifadeye yer verilmediği için 
V numaraya ulaşılır. Ancak tamamlanmamış 
cümle yer almamaktadır. Parçada üç nokta-
nın görevi örneklerin devam ettiğini göster-
mektedir.

Cevap: D

9.	 Parçadan bilgiye ulaşmanın kolaylaştığı fakat 
doğru bilgiye ulaşmanın zorluğu anlatılmıştır. 
I. öncüldeki bilgi çıkarılır. “Çağdaş anlamda 
doğru bilgiye ulaşabilmek ise zor olmakla 
beraber sorgulayıcı anlayışla sağlanır.” cüm-
lesinden de “sorgu tekniğinin doğru bilgi için 
araç olduğu” yani II. öncül çıkmaktadır. III. ön-
cüle ise ulaşılamaz. Çünkü bilgi fazlalığının 
sorun olması anlatılmaktadır. Fakat en büyük 
problem olması parçadan çıkarılamaz.

Cevap: C

10.	Parçadaki altı çizili sözde her günün bir tarih 
özelliği taşıdığı belirtilmiştir.

Cevap: D

11.	Parçada geçen uçak sektörünün hem zor 
hem de maliyetli olduğunu gösteriyor cümlesi 
testlerin uçaklarda daha maliyetli olduğunu 
göstermektedir. Dolayısıyla otomobille aynı 
maliyette olduğu bilgisi söylenemez.

Cevap: E
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TEST  4
Karma

1.	 Metinde tarih öncesi devirlere ait kalıntıların 
günümüze kadar ulaştığından fakat eşya 
yapımında “Üstün akıl mı, basit akıl mı?” 
tartışmalarının sürdüğünden ve bu yüzden 
de kesin sonuçlara ulaşılamadığından söz 
edilmektedir. Bu yüzden I numaralı durum 
söylenebilir. Ancak II ve III numaralı durumlar 
söylenemez. 

Cevap: E

2.	 Parçada akaçlama yönteminin zararlı otla-
rın bitmesine (yeşermesine, çoğalmasına) 
neden olduğu belirtilmiştir. “D” seçeneğine 
ulaşılamaz.

Cevap: D

3.	 Parçada gerçek sosyallikten uzaklaşan in-
sanların toplumsal ve anlamsal kalabalıktan 
da uzaklaştığı belirtilmiştir.

Cevap: A

4.	 Parçada sığ sularda yüzmek ifadesiyle anla-
tılmak istenen risk almamaktır.

Cevap: A

5.	 Osmanlı Devleti ve Selçuklu Devleti, metinde 
ağaç işçiliği açısından kıyaslanmıştır. Buna 
göre Osmanlı’da Selçuklu’dan farklı olarak 
çiçek motiflerinin ağırlık kazandığından ve 
geometrik şekillerin de kullanıldığından aynı 
zamanda Selçuklu’ya göre daha natüral (yani 
doğal) bir yol benimsendiğinden söz edildiği 
için I ve III numaralı durumlara değinildiği 
söylenebilir. Aynı zamanda Osmanlı’da çiçek 
motifleri ve geometrik şekillerin de kullanıldı-
ğından söz edildiği için II numaralı duruma 
değinilmemiştir. 

Cevap: B

6.	 I ve II numaralı cümlelerde Osmanlı, Selçuk-
lu, V. cümlede ise ağaç işçiliği ile çini süsle-
meciliği karşılaştırılmıştır.

Cevap: C

7.	 Parçada Dante’nin Derebeyi ile Hanımefen-
di’ye hizmetin aşkların en yücesi olduğu an-
layışını (bu görüşü benimseyenleri) ironik bir 
şekilde anlatarak yıkmaya çalıştığı belirtilmiş-
tir. III. öncülde ise dine savaş açtığı belirtildiği 
için cevap “C” seçeneğidir.

Cevap: C

8.	 Maskesini düşürmek sözcüğüyle açığa çıkar-
mak anlamı kastedilmiştir.

Cevap: A

9.	 I, II, III ve IV numaralı cümlelerde siyam ke-
disi ve onun hareketleri ile ilgili bilgiler veril-
miştir. V numaralı cümlede ise uzmanların 
önerisinden söz edilmiştir. Konu değiştiği için 
düşüncenin akışı bozulmuştur. 

Cevap: E

10.	Evimizde bolca oyuncak bulundurmamızın 
gerekçesi siyam kedisinin bolca egzersize 
ihtiyaç duyduğu şeklinde açıklanmıştır. Yani 
II numaralı cümle I numaralı cümlenin gerek-
çesidir.

Cevap: B
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Karma

1.	 Metinde öğrenmenin yorucu ve zahmetli ol-
duğu söylendiğinden A seçeneği, güç ve öz 
güven kattığı söylendiğinden B seçeneği, 
uyku hâlinde öğrenmenin tezlerle kanıtlan-
maya çalışıldığından söz edildiği için C se-
çeneği, bu tezin kanıtlanma amacı olarak da 
zamanı iyi değerlendirmek verildiği için D se-
çeneği söylenebilir. Ancak insandan insana 
aktarılması ile ilgili bir bilgi verilmemiştir. 

Cevap: E

2.	 I. cümleyle “A” ve “B” seçeneklerine,
IV numaralı cümleyle “C” seçeneğine,

V numaralı cümleyle ise “D” seçeneğine ula-
şılabilir. Parçada bazı türlerin nemli yerleri 
seçtiği belirtilmiştir. Bu cümleden hep nemli 
yerleri seçtikleri ifadesi çıkarılamaz.

Cevap: E

3.	 V. cümlede hangi türlerin evlerde yaşadığı 
örneklenmiştir.

Cevap: E

4.	 Parçada fermanın hangi yazı tipiyle yazıldı-
ğı belirtilmediği için I. öncüle, fermanı kimin 
ilettiği belirtilmediği için de IV. öncüle ulaşı-
lamaz.

Cevap: D

5.	 Parçada geçen kendi özerk alanını inşa ede-
meyen ifadesiyle anlatılmak istenen özgünlük 
kavramıdır.

Cevap: D

6.	 Metinde yazarlıkta gri diye bir şeyin var olma-
dığından söz edildiği için I numaralı duruma, 
kelimenin modern gücünden ve bu gücün sü-
rekliliğinden söz edildiğinden II ve IV numara-
lı durumlara ulaşılabilir. Ancak olumsuz eleş-
tiri veya tutarlılıkla ilgili bir cümle yer almadığı 
için III ve V numaralı durumlara ulaşılamaz.

Cevap: E

7.	 Parçada Kanuni Mersiyesi’nin Kanuni’nin ve-
fatı üzerine yazıldığı belirtilmiş ancak bir övgü 
şiiri olduğuna değinilmemiştir.

Cevap: A

8.	 Parçadaki basmakalıp sözcüğü ile anlatılmak 
istenen bilineni tekrar etmek ve klişe olmaktır.

Cevap: D

9.	 Parçada Semiz Ali Paşa Dönemi onun için 
parlama dönemi oldu ifadesi ile I. öncüle ula-
şılabilir. Parçada II ve III. cümleler ile ilgili her-
hangi bir bilgiye yer verilmemiştir.

Cevap: E
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TEST  6
Karma

1.	 Şiirde şair, babasının ölümünden duyduğu 
üzüntüyü dile getirmiştir. Parçadan kesin ola-
rak çıkarılabilecek yargı III numaralı öncülde 
verilmiştir.

Cevap: C

2.	 Parçada her geçen gün aydın diye tabir edi-
len kitlenin arttığını görmekteyiz ifadesinden 
“A” seçeneğine ulaşabiliriz.

Cevap: A

3.	 Metinde bir fersahın üç mil yani altı km olarak 
tarif edilebileceğinden söz edildiği için D se-
çeneğinden verilen yargıya ulaşılabilir. 

Cevap: D

4.	 Parçada gülbank duası ile ilgili bilgiler veril-
miştir. Ancak gülbank duasının çeşitleri oldu-
ğu ile ilgili bir bilgi yer almamaktadır.

Cevap: B

5.	 Parçada Göktürk ve Uygur alfabeleri Türkle-
rin millî alfabesi olarak bilinir ve iki millî alfa-
bede sağdan sola doğru yazılmaktadır. İfade-
sinden II ve III. öncüllere ulaşılabilir.

Cevap: E

6.	 I numaralı cümleden IV numaralı cümleye ka-
dar olan cümlelerde konu zamanda yolculuk 
konusunun bazı sanat eserlerine ve filmlere 
yansımasıdır. Ancak V numaralı cümleyle bir-
likte konu değişerek bilim insanlarının zaman 
yolculuğuna inanmaması olmuştur. İkinci pa-
ragraf V numaralı cümleyle başlamalıdır. 

Cevap: D

7.	 Parçada birçok yeri gezmek için yola koyulur. 
Elindeki para ile kısıtlı yer görebileceğinin far-
kına varır. Cümlesinden anlaşılacağı üzere 
Santiago elindeki paradan dolayı bütün dün-
yayı değil, az sayıda yeri görmüştür.

Cevap: A

8.	 Parçada zürafaların dev kütleleri ve süratleri 
ile insanoğlunun ilgi odağı olduğuna değinil-
miştir. Buradan II numaraya, “Yapısal özel-
likleri bakımından insanı hayrete düşürmeye 
yetecek bir çok farklılık barındırmaktadır.” ifa-
desinden III numaraya ulaşılır. Ancak züra-
fanın deve ve leoparla benzerliğinin genetik 
olduğundan söz edilmemiştir. 

Cevap: A

9.	 Parçanın genelinde embriyo ile ilgili bilgilere 
yer verildiği için “B” seçeneğine, Dr. Lars Huf-
nagel grubuyla iş birliği içinde gerçekleştirdiği 
araştırmanın insanlığa yeni bir ufuk açacağını 
söylüyor cümlesinden “C” ve “D” seçeneğine, 
her bir hücre için erken embriyo gelişiminin 
tanımını oluşturdular, cümlesinden “E” seçe-
neğine ulaşılabilir. Ancak parçada tanımsal 
nitelikli cümleye yer verilmemiştir.

Cevap: A

10.	Parçada “İnsan üstündür demek doğru gel-
miyor bana.” cümlesinden yola çıkarak “D” 
seçeneğindeki ifadenin söylenmesi beklene-
mez.

Cevap: D

11.	I, II, III, IV. bölümler ayraç içinde verilen an-
lamla örtüşmektedir. V. bölümde verilen ak-
tüel kelimesi “güncel” anlamına gelmektedir. 
“Gündem” sözcüğü ile örtüşmemektedir.

Cevap: E
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TEST  7
Karma

1.	 I, III, IV ve V. cümlelerde halının yıkanması-
na değinilmiştir ancak II. cümlede halıların 
boyanması ile ilgili bir bilgi yer aldığı için II 
numaralı cümle düşüncenin akışını bozmak-
tadır.

Cevap: B

2.	 Verilen metinde müzik sanatının amacının 
insanda güzellik duygusu oluşturmak olduğu 
söylenmiştir. Giriş cümlesi de konuyu verdi-
ğine göre B seçeneğindeki cümle ile tamam-
lanmalıdır.

Cevap: B

3.	 Parçada eğitim, insan ve felsefenin birbi-
rinden ayrı olduğunu düşünmesinin yanlış 
olduğunu belirttiği için giriş cümlesini “Bu 
üç kavramı birbirinden ayırabilmek mümkün 
değildir.” İfadesiyle tamamlamamız gerek-
mektedir.

Cevap: D

4.	 Parçada kentte yapılan evler ve iç mekânlarla 
ilgili bilgilere yer verilmiştir. Ancak IV numa-
ralı cümlede farklı bir konu ele alındığı için 
parçanın anlam akışını bozmaktadır.

Cevap: D

5.	 I, III, IV ve V. cümlelerde Türkiye’nin bitki çe-
şitliliğinden bahsedilmiştir. Ancak II numaralı 
cümle farklı bir konudan bahsettiği için dü-
şüncenin akışını bozmaktadır.

Cevap: B

6.	 Parçanın son cümlesinde yer alan ifadeden 
yola çıkarak parçanın başına “A” seçeneğin-
deki ifade getirilmelidir.

Cevap: A

7.	 Parçada I, II ve III. cümlelerde ailenin birlikte 
yemek yemesinin önemli olduğu görüşüne 
yer verilmiştir. IV. cümleden itibaren ise psi-
kologların birlikte yemek yeme esnasındaki 
tavsiyelerinden bahsedildiği için parça IV nu-
maralı cümleden itibaren ikiye bölünmelidir.

Cevap: D

8.	 Parçanın giriş, gelişme ve sonuç cümleleri ve 
bağlantı unsurları dikkate alındığında I - V - II 
- IV - III şeklinde sıralanması doğru olacaktır.

Cevap: D

9.	 Parçanın “İlerlemenin olabilmesi için eksik-
likleri ortadan kaldırmak mevcutlardan daha 
iyisini yapmak gerekir.” şeklinde devam et-
mesinden dolayı parçanın anlam akışının 
sağlanması için “E” seçeneğindeki ifadenin 
getirilmesi doğru olacaktır.

Cevap: E

10.	Parçanın giriş, gelişme ve sonuç cümleleri 
dikkate alındığında doğru sıralama I - III - V - 
II - IV şeklinde olmalıdır.

Cevap: D


